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BÁO CÁO

sơ kết công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ 6 tháng đầu năm 2020; 

phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020

A. Sơ KẾT công tác HỘi và phong trào CTĐ 6 THÁNG ĐẦU năm 2020
1. Công tác xây dựng tổ chức Hội:
- Tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành lần thứ 8, khóa VIII để tổng kết công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ năm 2019, triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2020; Kiện toàn Ban Chấp hành Hội Chữ thập đỏ tỉnh khóa VIII.

- Kiểm điểm tập thể lãnh đạo và cá nhân thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý;

- Củng cố tổ chức Hội, phát triển hội viên, phân bổ chỉ tiêu hội phí.

- Dự Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ IV và Chương trình sức mạnh nhân đạo tại thành phố Hồ Chí Minh.

- Báo cáo kết quả 10 năm thực hiện Chỉ thị số 43-CT/TW ngày 08/6/2010 (Chỉ thị 43) của Ban Bí thư Trung ương Đảng (Khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Hội Chữ thập đỏ Việt Nam.
- Tình hình cán bộ Hội các cấp: Hiện nay, tại 2 huyện Vân Canh và Tuy Phước tinh giảm 01 biên chế tại mỗi huyện, làm khó khăn trong việc thực hiện công tác phong trào của Hội.

- Kết quả công tác quản lý hội viên: Các cấp Hội đã tập trung củng cố, phát triển tổ chức, phát triển hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên xung kích CTĐ. Trong 6 tháng đầu năm 2020, cả tỉnh hiện có 110 cán bộ chuyên trách (tỉnh, huyện, phường, xã), với 28.348 hội viên, phát triển được 610 hội viên so với cuối năm 2019; 26.170 thanh thiếu niên, 2.655 tình nguyện viên Chữ thập đỏ. 
Số liệu thống kê các hoạt động thuộc lĩnh vực tổ chức chi tiết tại Phụ lục 1.

2. Công tác xã hội (Tổng trị giá: 37,1 tỷ đồng, trợ giúp: 111.550 lượt người)
- Kết quả thực hiện Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” Xuân Canh Tý – 2020, các cấp Hội đã vận động và trao tặng 59.014 suất quà trị giá 25,82 tỷ đồng, giúp đỡ cho hơn 31.564 lượt hộ nghèo và cận nghèo, 3.523 lượt hộ nạn nhân chất độc da cam và 27.531 lượt hộ có hoàn cảnh khó khăn trong tỉnh. Đạt 169% so với chỉ tiêu Trung ương Hội giao (35.000 suất quà). Trong đó:

+ Tỉnh Hội: 8.160 suất quà trị giá 3,367 tỷ đồng;

+ Các huyện, thị, thành Hội và đơn vị trực thuộc: 50.754 suất quà trị giá 22,393 tỷ đồng;

+ Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam hỗ trợ: 100 suất quà trị giá 60 triệu đồng.


Các hỗ trợ khác cho Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” Xuân Canh Tý – 2020 đạt 1,6 tỷ đồng, bao gồm:

+ Triển khai Dự án hỗ trợ xây nhà do Đại sứ quán Trung Quốc tài trợ tại huyện Tuy Phước 20 nhà, trị giá 1,14 tỷ đồng; Xây dựng và sửa chữa 16 nhà chữ thập đỏ trị giá 120 triệu đồng;

+ Khám bệnh, cấp thuốc cho 2.760 lượt người nghèo, cận nghèo tại huyện Vân Canh, Tây Sơn và An Lão tổng trị giá 171 triệu đồng;

+ Tặng 02 con bò sinh sản cho 02 hộ nghèo tại huyện Vân Canh trị giá 23 triệu đồng;

+ Hỗ trợ sửa chữa khu vui chơi trẻ em tại huyện Hoài Nhơn trị giá 15 triệu đồng;

+ Tặng chăn, màn, quần áo, gạo... trị giá 129,5 triệu đồng.
Tiêu biểu các hoạt động của phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” như:

+ Phục vụ 1.488 suất quà Tết cho các đồng chí Thường trực Tỉnh ủy đi thăm và tặng quà cho đồng bào nghèo và nạn nhân chất độc da cam, tổng giá trị 1,015 tỷ đồng.
 + Phối hợp Qũy Thiện tâm Vingroup tặng 900 suất quà cho hộ nghèo, hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn ở 3 huyện miền núi Vĩnh Thạnh, Vân Canh, An Lão, trị giá 540 triệu đồng.

 + Phối hợp với Bộ đội biên phòng tỉnh khám bệnh, cấp thuốc, tặng quà cho 150 người nghèo tại xã Bok Tới, Hoài Ân trị giá 75 triệu đồng; Tịnh xá Ngọc Trung, huyện Tân Thanh, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu tặng 300 suất quà cho bà con bị thiệt hại do bão số 5 tại huyện Tuy Phước trị giá 60 triệu đồng; Đại đức Thích Vĩnh Phúc đạo tràng phổ nguyện Đak Nông và cô Kim Anh, TP. Hồ Chí Minh tặng 200 suất quà cho người dân bị thiệt hại do lũ bão năm 2019 tại xã Nhơn Hải, TP. Quy Nhơn trị giá hơn 100 triệu đồng; Đoàn Phật giáo Hòa Hảo, quận Thốt Nốt, thành phố Cần Thơ tặng 600 suất quà cho bà con 2 xã An Vinh và An Dũng, huyện An Lão trị giá 240 triệu đồng.
 + Kêu gọi gia đình bà Lim Hye Kung - Hàn Quốc tặng 612 suất cho người nghèo, học bổng cho học sinh nghèo, trị giá hơn 300 triệu đồng.

 + Kêu gọi công ty TNHH Xổ số kiến thiết Bình Định tặng quà cho người nghèo tại xã An Trung, huyện An Lão và xã Cát Hải, huyện Phù Cát, trị giá 130 triệu đồng.
 + Phối hợp với Công ty Cổ phần Ô tô Mitsubishi Việt Nam tặng 100 suất quà tại xã Hoài Đức và Hoài Thanh, huyện Hoài Nhơn, trị giá 60 triệu.

- Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo” tiếp tục được triển khai có hiệu quả. Trong 6 tháng năm 2020, có 1.987 địa chỉ được lập hồ sơ, 2.142 địa chỉ được trợ giúp, tổng giá trị trợ giúp là 2,6 tỷ đồng.
- Kết quả dự án “Ngân hàng bò”: vận động được 80 triệu đồng, đã cấp 16 con bò, số lượng bò được chuyển giao là 9 con.

- Tỉnh Hội và các huyện, thị, thành Hội đã hỗ trợ và vận động nhiều tổ chức, cá nhân trong tỉnh, ngoài tỉnh và ở nước ngoài tài trợ xây 52 Nhà Chữ thập đỏ, tổng giá trị 2,5 tỷ đồng. Trong đó xây dựng 20 căn nhà cho các hộ gia đình thuộc huyện Tuy Phước bị thiệt hại trong cơn bão số 5 năm 2019 do Đại sứ quán nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa tài trợ thông qua Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam.
- Thực hiện Tháng nhân đạo năm 2020, kết quả đã trao tặng quà cho 25.591 lượt hộ nghèo, tổng giá trị hơn 8,2 tỷ đồng. Các hoạt động tiêu biểu như:

 + Hội CTĐ tỉnh tổ chức Lễ phát động Tháng Nhân đạo năm 2020 với chủ đề “Chung tay vì sức khỏe cộng đồng” tại làng M2, xã Vĩnh Thịnh, huyện Vĩnh Thạnh. Tại buổi lễ, đại diện Công ty Xăng dầu Bình Định đã trao bảng tài trợ kinh phí xây nhà tình nghĩa cho 1 hộ dân khó khăn của làng M2, Hội CTĐ tỉnh trao 1 Nhà Chữ thập đỏ, lãnh đạo Bưu điện tỉnh trao 10 sổ BHXH tự nguyện cho người nghèo của làng, đơn vị kết nghĩa với làng là Phòng PC01 Công an tỉnh tặng quà cho làng. Hội CTĐ tỉnh trao bảng tri ân cho đơn vị tài trợ và đơn vị tham gia phiên chợ nhân đạo tại làng M2. Ngoài ra, Hội CTĐ tỉnh đã phối hợp và chủ động tổ chức 7 phiên chợ nhân đạo giá 0 đồng tại huyện Vân Canh, Phù Cát, Hoài Nhơn, Tây Sơn và đảo Nhơn Châu, thành phố Quy Nhơn, qua đó đã trợ giúp cho hơn 1.000 người nghèo, học sinh nghèo..., kết hợp tổ chức khám, tư vấn bệnh, trợ giúp pháp luật cho hàng trăm người dân. Tổng trị giá 441 triệu đồng.
 + Vận động thực hiện 10 công trình nhân đạo đó là xây dựng 08 ngôi nhà Chữ thập đỏ, sửa chữa 1 ngôi nhà và 1 trường học. Tổng giá trị 511 triệu đồng.
- Hội CTĐ tỉnh vận động Công ty TNHH Xổ số kiến thiết Bình Định hỗ trợ 1.500 suất gạo cho người bán lẻ vé số trong tỉnh bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19. Tổng trị giá hỗ trợ 200 triệu đồng.
- Phối hợp với chùa Long Hoa, huyện Phù Cát tổ chức ra mắt xe vận chuyển người bệnh nhân đạo (miễn phí) dành cho bệnh nhân thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo, bệnh nhân có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, có nhu cầu di chuyển từ Trung tâm y tế huyện Phù Cát và thị xã An Nhơn đến các bệnh viện nằm trên địa bàn TP Quy Nhơn; khai trương bếp ăn 2.000 đồng tại thị trấn Ngô Mây, huyện Phù Cát.
-  Thăm hỏi, động viên và hỗ trợ 4 gia đình có người thân bị mất tích trên biển trong cơn bão số 1 vừa qua ở xã Hoài Hải, thị xã Hoài Nhơn, tổng trị giá 4 triệu đồng và 40kg gạo.
- Câu lạc bộ người tình nguyện Hội CTĐ tỉnh vận động và trao quà cứu trợ trên toàn tỉnh, tổng trị giá hoạt động 1,135 tỷ đồng.
Số liệu thống kê các hoạt động thuộc lĩnh vực công tác xã hội chi tiết tại Phụ lục 2.

3. Công tác phòng ngừa và ứng phó thảm họa (Tổng trị giá: 4 tỷ đồng, trợ giúp: 14.321 lượt người)
- Hội CTĐ tỉnh ban hành Quyết định phê duyệt kế hoạch phòng chống thiên tai; các cấp hội đã xây dựng và triển khai kế hoạch PNTH, GNTT năm 2020 để kịp thời ứng phó thiên tai. Chỉ đạo cho các huyện, thị, thành Hội xây dựng kế hoạch phương án phòng ngừa, ứng phó bão lũ, công tác giảm nhẹ thiên tai theo phương châm 4 tại chỗ. 
- Phối hợp với Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam tặng 29 bộ trang thiết bị tàu thuyền trong Chương trình “Chung sức vì biển đảo”, cho ngư dân nghèo tại huyện Phù Cát, Phù Mỹ, thị xã Hoài Nhơn và TP. Quy Nhơn trị giá 243 triệu đồng.
- Tổ chức trao tặng 70 bộ áo phao cứu sinh cho ngư dân thị xã Hoài Nhơn, do Nhóm CHIA SẺ - SHARING của bà Mai Thị Hạnh – Phu nhân nguyên Chủ tịch nước Trương Tấn Sang tài trợ, tổng trị giá 84 triệu đồng.
Số liệu thống kê các hoạt động thuộc lĩnh vực phòng ngừa và ứng phó thảm họa chi tiết tại Phụ lục 3.

4. Công tác chăm sóc sức khỏe dựa vào cộng đồng (Tổng trị giá: 3.120,1 tỷ đồng, trợ giúp: 116.913 lượt người)
Tỉnh Hội phối hợp với các cấp, các ngành, cơ quan y tế ở địa phương thường xuyên tuyên truyền và tư vấn cho nhân dân nâng cao nhận thức về công tác chăm sóc sức khỏe, qua đó đã góp phần nâng cao nhận thức của người dân.

- Trong 6 tháng đầu năm 2020, Tỉnh Hội và các huyện, thị, thành Hội tổ chức 6 đợt khám chữa bệnh, cấp thuốc cho 937 người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn trong tỉnh. Tổng trị giá 191 triệu đồng. Tiêu biểu như:
+ Phối hợp với Bộ chỉ huy biên phòng tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh tư vấn sức khỏe, khám bệnh và cấp thuốc miễn phí cho 300 người nghèo tại xã Hoài Hải, thị xã Hoài Nhơn và xã Vĩnh Thịnh, huyện Vĩnh Thạnh.

- Chỉ đạo triển khai và thực hiện các hoạt động truyền thông trong cộng đồng về cách phòng, chống lây nhiễm bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới vi rút Corona gây ra; tại Tỉnh Hội đã tổ chức ra quân truyền thông phòng, chống dịch bằng các hình thức hướng dẫn rửa tay đúng cách, phát hơn 2.000 tờ rời, in 500 tờ poster cấp cho các huyện, thị, thành Hội và xã, phường, thị trấn; phát miễn phí 1.500 khẩu trang y tế, 500 cục xà phòng lifebuoy diệt khuẩn. Tổng trị giá hoạt động 62 triệu đồng. Các cấp Hội đã tuyên truyền cho hàng ngàn lượt người dân về cách phòng, chống dịch Covid-19; tặng hơn 50.000 khẩu trang, 20.000 lọ sát khuẩn, 15.000 bánh xà phòng... để người dân, học sinh phòng, chống dịch bệnh.
- Kết quả công tác tuyên truyền, vận động hiến mô, tạng, bộ phận cơ thể người và hiến xác: có 1 người đăng ký hiến tạng.

- Chương trình lắp chi giả - Do Ủy Ban Quốc tế Chữ thập đỏ tài trợ thông qua Hội Chữ thập đỏ Việt Nam được thực hiện từ 23/03/2003 đến nay vẫn đang tiếp tục duy trì. Trong 6 tháng đầu năm 2020, đã phục hồi chức năng - chỉnh hình, lắp chi giả cho 1 trường hợp người cụt chi nghèo.
Công tác vận động hiến máu tình nguyện:
- Hội CTĐ tỉnh đã tham mưu cho UBND tỉnh triển khai kế họach HMTN năm 2020 và phối hợp với các cơ quan, ban ngành đoàn thể địa phương vận động cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên, chiến sĩ trong các lực lượng vũ trang tham gia hiến máu tình nguyện, kết quả đã tổ chức tốt 51 đợt HMTN, thu được 14.902 đơn vị máu (kể cả hiến máu đột suất và hiến máu tiểu cầu) đạt 65,4 % so với chỉ tiêu năm 2020 (22.800 đơn vị), đảm bảo cung cấp đủ nhu cầu máu cho công tác cấp cứu và điều trị tại các bệnh viện trong tỉnh.
- Tổ chức Lễ hội Xuân hồng năm 2020 tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh, thu được  283 đơn vị máu.

- Nhân ngày hiến máu toàn dân (07/4/2020) Ban Chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện tỉnh ra mắt điểm hiến tình nguyện máu cố định tại Khoa Giải phẩu bệnh – Bệnh viên Đa khoa tỉnh; vận động người dân tham gia HMTN đột xuất, đến điểm HMTN cố định, tham gia hiến máu cứu người bệnh trong mùa dịch Covid-19 với gần 500 đơn vị máu.
- Nhân ngày quốc tế thiếu nhi ngày 01/6, Câu lạc bộ 25 – Hội Chữ thập đỏ tỉnh tổ chức chương trình Ngày hội hiến máu “Giọt hồng tặng bé” 2020 với kết quả 232 đơn vị máu và tặng 20 suất quà cho bệnh nhân nhi bị các bệnh về máu, mỗi suất trị giá 150.000 đồng, tổng giá trị 3.484.640 đồng.

- Xây dựng kế hoạch tổ chức lễ tôn vinh 724 cá nhân và gia đình hiến máu tình nguyện tiêu biểu nhân Ngày thế giới tôn vinh người hiến máu tình nguyện 14/6, trị giá quà tặng trên 173,2 triệu đồng.
Chương trình bếp ăn tình thương:

- Duy trì “Bếp cơm tình thương”, “Bếp cháo tình thương” ở các huyện, thị, thành Hội, tổng trị giá hoạt động Bếp ăn tình thương trong 6 tháng đầu năm 2020 trên toàn tỉnh là 2,5 tỷ đồng, phục vụ cho 205.457 lượt người. Tiêu biểu như: Hội CTĐ huyện Tây Sơn phục vụ cho 10.800 lượt bệnh nhân, đạt trị giá 105 triệu đồng. Hội CTĐ huyện Hoài Ân đã phục vụ 14.400 suất cơm trưa và cháo sáng cho bệnh nhận nghèo với tổng trị giá trên 200 triệu đồng. Hội CTĐ huyện Tuy Phước phục vụ cho 11.000 suất cơm và cháo, tổng trị giá 300 triệu đồng. Hội CTĐ thành phố Quy Nhơn phục vụ cho 12.000 lượt bệnh nhân, đạt trị giá 308 triệu đồng; Hội CTĐ huyện An Lão phục vụ cho hơn 6.000 lượt bệnh nhân, tổng trị giá 36 triệu đồng; Hội CTĐ huyện Hoài Nhơn phục vụ cho hơn 33.300 lượt bệnh nhân, tổng trị giá 204 triệu đồng; Câu lạc bộ người tình nguyện Hội CTĐ tỉnh kêu gọi và cấp phát 121.557 suất cơm, cháo cho các bệnh nhân tại Bệnh viện đa khoa tỉnh, Bệnh viện tâm thần tỉnh, tổng trị giá hoạt động 1,32 tỷ đồng…
Số liệu thống kê các hoạt động thuộc lĩnh vực chăm sóc sức khỏe, hiến máu nhân đạo chi tiết tại Phụ lục 4.

5. Công tác vận động nguồn lực: (Tổng giá trị quỹ 2.158,1 tỷ đồng)

Công tác xây dựng quỹ được các cấp Hội quan tâm, với sự cố gắng và năng động của cán bộ, hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên Chữ thập đỏ, tạo ra nguồn quỹ để giúp đỡ đồng bào khó khăn; đã có nhiều mô hình gây quỹ để hỗ trợ người nghèo có điều kiện phát triển vươn lên xóa đói giảm nghèo. Nhiều hình thức xây dựng quỹ Hội đa dạng, có hiệu quả như: Vận động quyên góp, thư ngỏ, sổ vàng nhân đạo, Hũ gạo tình thương, ...

Số liệu thống kê các hoạt động vận động nguồn lực chi tiết tại Phụ lục 5.

6. Công tác thông tin, tuyên truyền, huấn luyện:
- Hàng tháng Hội CTĐ tỉnh báo cáo về công tác truyền thông theo biểu mẫu trên các phương tiên thông tin đại chúng về Trung ương Hội.
- Tiếp tục tuyên truyền Luật hoạt động Chữ thập đỏ; Chỉ thị 43-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Hội CTĐ Việt Nam”, Nghị định số 03-NĐ/CP của Chính phủ về hướng dẫn chi tiết thi hành Luật hoạt động CTĐ; Ban Thường vụ Tỉnh Hội hướng dẫn các cơ sở Hội trong tỉnh tổ chức kỷ niệm 157 năm ngày Quốc tế Chữ thập đỏ (08/5/1863 - 08/5/2020); 45 năm ngày giải phóng tỉnh và giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2020); 130 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2020); 43 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ tỉnh Bình Định (04/01/1977 - 04/01/2020).
- Thường xuyên phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, các cơ quan thông tin đại chúng trong và ngoài tỉnh để đưa tin, bài, phóng sự về các hoạt động CTĐ trong tỉnh. Phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh xây dựng chuyên mục “Truyền hình nhân đạo” từ năm 2013 đến nay (gồm 12 số/năm, chi làm 3 mục là “Phong trào nhân đạo của các cấp Hội trên địa bàn tỉnh, Điểm sáng nhân ái (mô hình hoặc gương cá nhân, tập thể tiêu biểu) và Kết nối yêu thương. Trang Web của Hội CTĐ tỉnh đến nay đã có trên 1,8 triệu lượt người truy cập.
- Thông qua các nội dung tuyên truyền đã góp phần rất lớn trong việc nâng cao vị thế của tổ chức Hội, góp phần nâng cao nhận thức cho đông đảo các tầng lớp nhân dân hiểu sâu sắc hơn về thành tích của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam nói chung và của Hội Chữ thập đỏ tỉnh nói riêng, nhờ công tác tuyên truyền mà các cấp ủy Đảng, Chính quyền quan tâm chỉ đạo, đầu tư nhiều hơn cho công tác Hội và sự phối hợp của các ban ngành, đoàn thể chặt chẽ hơn. Tuyên truyền có hiệu quả nhất là hoạt động cứu trợ nhân đạo và cứu trợ thiên tai, phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam”, cuộc vận động “Mỗi tổ chức mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”, chương trình hiến máu tình nguyện và “Tháng Nhân đạo” năm 2020 do Trung ương Hội phát động.

-  Lãnh đạo cơ quan Hội Chữ thập đỏ tỉnh luôn quan tâm đến công tác đào tạo, huấn luyện cho cán bộ, đặc biệt là cán bộ làm công tác tuyên truyền. Trong 6 tháng đầu năm 2020, Tỉnh Hội đã cử 2 lượt cán bộ tham dự các Khóa tập huấn Hướng dẫn viên về sơ cấp cứu do Trung ương Hội CTĐ Việt Nam, nguồn kinh phí từ dự án “Nâng cao năng lực ứng phó khẩn cấp của Hội CTĐ Việt Nam”.

- Hội Chữ thập đỏ tỉnh phối hợp với Chi cục Thủy sản Bình Định tổ chức 6 lớp tập huấn và tuyên truyền cho 440 chủ phương tiện tàu thuyền hành nghề đánh bắt cá xa bờ thuộc 20 xã, phường, thị trấn ven biển từ TP. Quy Nhơn đến huyện Hoài Nhơn. 

- Tổ chức tập huấn cho người hưởng lợi về kỹ năng chăn nuôi và các hoạt động hỗ trợ sinh kế cho 240 phụ nữ kém may mắn tại 2 xã Phước Hòa và Phước Thắng, huyện Tuy Phước trong khuôn khổ dự án “Trao quyền cho phụ nữ tăng cường khả năng phục hồi của phụ nữ kém may mắn tại Việt Nam” (dự án WE).

- Phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh tổ chức tập huấn kỹ năng sơ cấp cứu trong các trường hợp tai nạn giao thông đường bộ cho 60 học viên là cán bộ, hội viên, tình nguyện viên tham gia tình nguyện sơ cấp cứu trong các trường hợp tai nạn giao thông đường bộ trên tuyến Quốc lộ 1A, Quốc lộ 19 và 1 số tuyến giao thông trọng điểm của tỉnh.
- Hạn chế: Cán bộ phụ trách thông tin tuyên truyền cấp tỉnh, huyện, thị xã chưa được đào tạo, bồi dưỡng chuyên sâu về nghiệp vụ, còn kiêm nhiệm nhiều việc.

- Nguyên nhân chính: Cơ sở vật chất phục vụ cho công tác tuyên truyền của các cấp Hội còn hạn chế, kinh phí hoạt động cho công tác tuyên truyền của các cấp hội không có, đa số là phối hợp với các phòng văn hoá địa phương nên gặp không ít khó khăn trong công tác tuyên truyền. Hoạt động của các cơ quan các báo, chí của Hội chưa đa dạng hoá cụ thể, chậm đổi mới; Nội dung tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền chưa phong phú, nội dung nhàm chán; Kinh phí cho hoạt động tuyên truyền chưa được quan tâm, hỗ trợ đúng mức.

Số liệu thống kê các hoạt động truyền thông chi tiết tại Phụ lục 6.

7. Công tác đối ngoại nhân đạo:

- Tiếp tục thực hiện dự án lắp chi giả cho người khuyết tật nghèo do Ủy ban Quốc tế Chữ thập đỏ tài trợ.

- Tiếp tục quan hệ với: Ủy ban quốc tế Chữ thập đỏ, Hiệp hội CTĐ - TLLĐ quốc tế, Hội CTĐ Việt Nam, Hiệp Hội xe lăn quốc tế, Tổ chức Trẻ em Việt Nam, Hội Hữu nghị Việt – Pháp ở TP. Hồ Chí Minh, Nhật bản, Hàn Quốc, New Zealand... để thực hiện các chương trình: tặng bò, heo, lắp chi giả, cấp xe lăn, xây nhà tình thương, tặng quà cứu trợ cho người nghèo, hỗ trợ trẻ em bị nhiễm chất độc da cam...và các chương trình sinh kế khác để tăng thu nhập cho người nghèo.
Số liệu thống kê các hoạt động đối ngoại nhân đạo chi tiết tại Phụ lục 7.

8. Kết quả các hoạt động khác:

Công tác kiểm tra: Ban kiểm tra Tỉnh Hội đã xây dựng kế hoạch kiểm tra công tác Hội theo quy định của Trung ương Hội, đã chủ động tổ chức các đợt kiểm tra đột xuất và thường xuyên công tác Hội ở cơ sở đúng theo quy chế đề ra.

Công tác văn phòng: Công tác lưu trữ, thông tin báo cáo tháng, quý, 6 tháng, chuyên đề, đột xuất đảm bảo đúng thời gian quy định của Tỉnh và Trung ương Hội.

Công tác thi đua: Đầu năm, Tỉnh Hội đã tổ chức ký kết giao ước thi đua với các huyện, thị, thành phố chia Cụm thi đua. Tỉnh Hội được các cấp, các ngành tặng thưởng nhiều danh hiệu cho tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và phong trào CTĐ năm 2019.

Công tác tài chính kế toán: Các tỉnh thực hiện quản lý nguồn kinh phí, tài sản do Nhà nước cấp và vận động tài trợ theo đúng quy định của Nhà nước, Trung ương Hội và Nhà tài trợ.

9. Một số hoạt động của các huyện, thị, thành Hội

Nhiều huyện, thị, thành Hội tổ chức và triển khai tốt các hoạt động, thu hút được sự quan tâm, đồng hành của các doanh nghiệp và người dân với hoạt động của Hội, nổi bật như: Hội CTĐ thành phố Quy Nhơn: Ra quân hưởng ứng chương trình chung tay tuyên truyền, phân phối poster, khẩu trang, xà phòng diệt khuẩn miễn phí cho người dân cùng phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới virus Corona (nCoV) đợt 1 đã phân phối 57 poster cho các cấp Hội để tại khu vực đông người qua lại, cấp phát hơn 3.000 tờ rơi, 12.000 khẩu trang, 3.360 xà phòng diệt khuẩn, tổng trị giá hơn 117,6 triệu đồng; Hội CTĐ huyện Tuy Phước phối hợp nhà tài trợ nghiệm thu và bàn giao 02 nhà ở Xã Phước Nghĩa, thị trấn Diêu trì do Quỹ Năng đoạn kim cương - Công ty Adam Khoo tài trợ 100 triệu đồng; Hội CTĐ huyện Phù Cát: Thực hiện cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”, đã vận động các nhà hảo tâm trợ cấp thường xuyên 47 địa chỉ, mỗi đối tượng từ 100.000 đến 1.500.000 đồng. Tổng giá trị 70 triệu đồng; Hội Chữ thập đỏ huyện Phù Mỹ: đã vận động trên 1.000 lượt người đến tham gia hiến máu, kết quả thu được 875 đơn vị máu, đạt tỷ lệ 71,8 % chỉ tiêu cả năm và hỗ trợ tiền xăng xe từ quỹ giọt máu hồng cho người hiến máu là 56,080 trệu đồng; Hội CTĐ huyện Hoài Ân củng cố và phát triển thêm hội viên mới, kết quả đã phát triển được 40 hội viên mới, nâng tổng số hội viên toàn huyện lên 1.057 hội viên. Kêu gọi ông Dương Tấn Tiễn là người con quê hương Hoài Ân hiện đang sinh sống tại tỉnh Lâm Đồng hỗ trợ 22 nhà tình thương, mỗi nhà 40 triệu đồng cho 22 hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; Hội CTĐ thị xã Hoài Nhơn vận động Công ty TNHH Long Trọng Tiên ở phường Bồng Sơn thăm và tặng 530 suất quà cho trẻ mồ côi, người già neo đơn, người khuyết tật nặng bị ảnh hưởng dịch COVID 19 với tổng số tiền trên 100 triệu đồng; Hội CTĐ huyện Vân Canh tiếp tục duy trì  điểm sơ cấp cứu Canh Vinh 01 điểm, xã Canh Hiển 01 điểm; Hội CTĐ huyện Vĩnh Thạnh kêu gọi hũ gạo tình thương được 154 kg ở xã Vĩnh Thịnh, trị giá 35.000.000đ.
* NHẬN XÉT CHUNG:
Trong 6 tháng đầu năm 2020, mặc dù có nhiều khó khăn khách quan nhưng công tác Hội và phong trào CTĐ của tỉnh Bình Định tiếp tục phát triển. Tổ chức của Hội từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục được kiện toàn; lề lối làm việc, phương pháp công tác của các cấp Hội tiếp tục được cải tiến giảm bớt hành chính, thụ động; quan hệ đối ngoại tiếp tục được củng cố; các dự án được triển khai khá kịp thời, hiệu quả và có chất lượng. Tổng giá trị các hoạt động nhân đạo toàn tỉnh là 47,63 tỷ đồng.

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác Hội và phong trào CTĐ của tỉnh nhà vẫn còn những khó khăn, cụ thể: Cán bộ Hội cơ sở thay đổi nhiều, từ chuyên trách chuyển sang kiêm nhiệm (thực hiện Quyết định số 41/2018/QĐ-UBND ngày 20/7/2018 của UBND tỉnh); năng lực của đội ngũ cán bộ các cấp Hội chưa đều, còn yếu; một số nơi cấp ủy Đảng và Chính quyền quan tâm chưa đúng mức. Một số huyện, thành Hội và Hội cơ sở chưa chủ động trong công tác; công tác phát triển hội viên mới còn yếu; do đó, hiệu quả hoạt động còn hạn chế; công tác kêu gọi vận động nguồn lực ngày càng khó khăn, nhưng nhu cầu giúp đỡ cho người nghèo còn rất lớn, khả năng vận động của Hội có hạn nên chưa đáp ứng với nhu cầu của người nghèo.
B. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO CTĐ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2020
1. Tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến cấp tỉnh, tiến tới Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ V, giai đoạn 2015 – 2020.

2. Tiếp tục công tác sưu tầm, bổ sung tư liệu, chuẩn bị điều kiện tổ chức Hội thảo lần 2 về tập sách “40 năm lịch sử Hội Chữ thập đỏ tỉnh Bình Định” (1977 – 2017).

3. Các cấp Hội tiếp tục triển khai củng cố Hội, kiện toàn Đội TNCTĐXK, phát triển CLB NTNCTĐ; phát triển và nâng cao chất lượng hội viên; tăng cường thu, trích nộp và sử dụng hội phí theo Điều lệ.

4. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”; triển khai phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” – Xuân Tân Sửu 2021. 

5. Tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện các chương trình công tác xã hội, chăm sóc sức khỏe, HMTN, hỗ trợ nạn nhân da cam để hoàn thành các chỉ tiêu, kế hoạch đã đề ra trong năm 2020.

6. Chủ động tham gia các hoạt động phòng ngừa ứng phó thiên tai trước mùa bão, lụt năm 2020, góp phần giảm thiểu thiệt hại do thiên tai xảy ra ở địa phương. Tích cực tham gia ứng phó, cứu trợ khẩn cấp và cứu trợ phục hồi khi thiên tai xảy ra ở địa phương với phương châm “4 tại chỗ”.

7. Tổ chức kiểm tra việc thực hiện các Nghị quyết, chủ trương, kế hoạch của tỉnh và Trung ương Hội CTĐ Việt Nam đối với cơ sở; kiểm tra công tác thi đua các huyện, thị, thành Hội cuối năm 2020.

8. Đẩy mạnh công tác đối ngoại và phát triển; huy động nguồn lực và phát huy hiệu quả các dự án, nguồn tài trợ của các tổ chức phi chính phủ, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tài trợ .

9. Tổ chức các hoạt động lớn quy mô cấp tỉnh như: Hành trình đỏ, tôn vinh các tập thể, cá nhân và gia đình HMTN tiêu biểu lần thứ XVII; kỷ niệm 74 năm ngày thành lập Hội CTĐ Việt Nam.
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