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BÁO CÁO

Kết quả 10 năm thực hiện Chỉ thị số 43-CT/TW ngày 08/6/2010

của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa X về tăng cường sự lãnh đạo 
của Đảng đối với công tác Hội Chữ thập đỏ Việt Nam


Thực hiện Công văn số 2999-CV/BDVTW ngày 18/02/2020 của Ban Dân vận Trung ương; ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy và Công văn số 765-CV/BDVTU ngày 28/02/2020 của Ban Dân vận Tỉnh ủy Bình Định về việc báo cáo kết quả 10 năm thực hiện Chỉ thị số 43-CT/TW ngày 08/6/2010 (Chỉ thị 43) của Ban Bí thư Trung ương Đảng (Khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Ban Thường vụ Hội Chữ thập đỏ tỉnh báo cáo kết quả 10 năm thực hiện Chỉ thị 43 như sau:

PHẦN THỨ NHẤT

KẾT QUẢ 10 NĂM THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 43-CT/TW
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH 

Bình Định là tỉnh thuộc khu vực duyên hải miền Trung, có diện tích tự nhiên hơn 6.025 km2, có bờ biển dài 1.345 km, có 11 đơn vị hành chính cấp huyện (gồm 1 thành phố, 1 thị xã và 9 huyện), có 159 xã, phường, thị trấn; là một trong những tỉnh trọng điểm kinh tế vùng duyên hải miền Trung, có sân bay, cảng biển, đường sắt, quốc lộ 1A, quốc lộ 19 nối liền với các tỉnh Tây Nguyên và Nam Lào, thuận lợi cho thu hút đầu tư, phát triển công nghiệp, dịch vụ, du lịch. Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự nỗ lực của các cấp, các ngành, các địa phương của tỉnh đã tập trung chỉ đạo, cụ thể hóa triển khai thực hiện các chủ trương, Nghị quyết của Trung ương Đảng, Chính phủ, của tỉnh và các biện pháp kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội được triển khai đồng bộ và đạt được nhiều kết quả thiết thực. Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh Bình Định tiếp tục có bước phát triển, quốc phòng - an ninh được củng cố; đời sống nhân dân ngày càng được cải thiện và nâng cao; diện mạo của tỉnh Bình Định ngày càng thay đổi rõ rệt,... Tuy nhiên, việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh ở một số mặt vẫn còn chậm và gặp nhiều khó khăn, thách thức do tình hình thiên tai, lũ lụt, hạn hán, dịch bệnh xảy ra thường xuyên; số lượng người nghèo và cận nghèo, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn của tỉnh còn nhiều. Ngoài chính sách của Nhà nước hỗ trợ cho người nghèo và cận nghèo, còn rất nhiều các đối tượng dễ bị tổn thương rất cần sự hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân có tấm lòng nhân ái để giúp họ có điều kiện vượt qua khó khăn trong cuộc sống. 
Cùng với phong trào nhân đạo chung của cả nước, Hội Chữ thập đỏ tỉnh Bình Định trong những năm qua được sự quan tâm của cấp ủy đảng và chính quyền các cấp đã không ngừng củng cố kiện toàn về tổ chức, từng bước thể hiện vai trò nòng cốt trong việc thực hiện các hoạt động nhân đạo xã hội thông qua việc tích cực trong kêu gọi và thực hiện hỗ trợ nhân đạo cho các đối tượng dễ bị tổn thương trong cộng đồng; tích cực tham gia công tác phòng ngừa, ứng phó thiên tai, thảm họa, cứu trợ khẩn cấp; chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân, hiến máu tình nguyện, qua đó đã thiết thực góp phần chăm lo đời sống và sức khỏe nhân dân làm giảm bớt khó khăn cho người dễ bị tổn thương giúp họ vươn lên hòa nhập cộng đồng; góp phần tích cực thực hiện chính sách an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước tại địa phương.

II CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 43-CT/TW

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, triển khai thực hiện

Ngay từ khi Chỉ thị 43 của Ban Bí thư TW Đảng ra đời, Tỉnh ủy Bình Định đã có văn bản số 1401/CV-TU, ngày 30/8/2010 chỉ đạo cho các Ban Đảng, Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng, các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc triển khai thực hiện Chỉ thị 43 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; giao Ban Dân vận Tỉnh ủy hướng dẫn, kiểm tra, theo dõi việc tổ chức thực hiện Chỉ thị 43, báo cáo kết quả hằng năm cho Tỉnh ủy. Thực hiện Chỉ thị 43, cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp trong tỉnh đã có nhiều chủ trương, biện pháp nhằm tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng đối với công tác Hội, quan tâm tạo điều kiện để Hội CTĐ các cấp kiện toàn bộ máy, phát triển tổ chức, hỗ trợ kinh phí, cơ sở vật chất, phương tiện, điều kiện hoạt động; tăng chế độ phụ cấp cho cán bộ Hội cơ sở xã, phường, thị trấn; chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể xây dựng mối quan hệ phối hợp hoạt động với Hội CTĐ phát huy vai trò nòng cốt, vai trò cầu nối của tổ chức Hội trong hoạt động nhân đạo.
Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Trung ương Hội, Tỉnh ủy và Ban Dân vận Tỉnh ủy; Hội CTĐ tỉnh đã xây dựng Kế hoạch thực hiện và tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành mở rộng để triển khai và quán triệt Chỉ thị số 43 của Ban Bí thư Trung ương Đảng đến đội ngũ cán bộ Hội và cán bộ chủ chốt các cấp ở trong tỉnh.

Theo đó, Hội CTĐ các huyện, thị xã, thành phố đã xây dựng Kế hoạch thực hiện và tổ chức quán triệt Chỉ thị 43 đến đội ngũ cán bộ Hội và cán bộ chủ chốt ở cơ sở. Hội CTĐ các xã, phường, thị trấn trong tỉnh đã lồng ghép trong các hội nghị, các đợt sinh hoạt để triển khai Chỉ thị 43 đến cán bộ, hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên Chữ thập đỏ.
2. Công tác kiểm tra, giám sát

Công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 43-CT/TW được cấp ủy đảng các cấp quan tâm thực hiện. Hàng năm, Ban Dân vận Tỉnh ủy đã phối hợp với Hội Chữ thập đỏ tỉnh đã tổ chức đi kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 43-CT/TW ở một số huyện. Thông qua kiểm tra, giám sát đã giúp cho các địa phương, đơn vị phát huy ưu điểm, khắc phục những tồn tại, hạn chế và đề ra các biện pháp để tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị trong thời gian đến.
Định kỳ hàng năm, Ban Thường vụ Hội Chữ thập đỏ tỉnh đều chỉ đạo Hội Chữ thập đỏ các huyện, thị xã, thành phố đánh giá tình hình và kết quả thực hiện Chỉ thị 43 gắn với tổng kết công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ. Đồng thời chỉ đạo các cấp Hội đẩy mạnh công tác tham mưu với cấp ủy đảng, chính quyền địa phương có chế độ chính sách phù hợp đối với cán bộ Hội các cấp và tạo cơ chế cho Hội hoạt động.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 43-CT/TW

1. Về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, nâng cao trách nhiệm của chính quyền các cấp đối với công tác nhân đạo và hoạt động Chữ thập đỏ

1.1. Công tác lãnh đạo của cấp ủy đảng 

Cấp uỷ đảng các cấp thường xuyên quan tâm chỉ đạo, phổ biến kịp thời các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến công tác nhân đạo và hoạt động của Hội Chữ thập đỏ. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo về công tác chính trị, tư tưởng, tổ chức và định hướng hoạt động cho các cấp Hội, tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, hội viên thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ công tác Hội. Các cấp uỷ đảng đã chỉ đạo chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể phối hợp, tạo điều kiện thuận lợi cho các cấp Hội đổi mới nội dung, phương thức, thực hiện tốt các hoạt động nhân đạo, góp phần thực hiện chính sách an sinh xã hội của địa phương. 

Tỉnh ủy, Ban Dân vận Tỉnh ủy đã chỉ đạo các sở, ngành liên quan, thường xuyên theo dõi, kịp thời giúp Hội CTĐ tháo gỡ những khó khăn; quan tâm tạo điều kiện cho Hội về tổ chức, biên chế, kinh phí và cơ chế hoạt động; kịp thời chỉ đạo các cấp chính quyền địa phương quan tâm củng cố, kiện toàn tổ chức, bố trí, điều chuyển cán bộ có phẩm chất đạo đức, tâm huyết tham gia làm công tác CTĐ, góp phần đưa công tác Hội ngày càng phát triển, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác nhân đạo trong tình hình mới. 
Định kỳ 6 tháng, năm cấp ủy cùng cấp đã bố trí thời gian làm việc với BTV Hội CTĐ để nghe báo cáo tình hình công tác, cho ý kiến về nhiệm vụ hoạt động; tháo gỡ những khó khăn đề xuất, kiến nghị của Hội.
1.2. Trách nhiệm của chính quyền các cấp 

Để thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 43-CT/TW, UBND tỉnh đã thể chế hóa các quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật về hoạt động nhân đạo theo nghị định 03/2011/NĐ-CP của Chính phủ về quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật hoạt động Chữ thập đỏ; Nghị định 45/2010/NĐ-CP, ngày 21-4-2010 của Chính phủ Quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Quyết định số 68/2010/QĐ-TTg, ngày 01-11-2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định hội có tính chất đặc thù, Ủy Ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 186/QĐ-UBND ngày 21/01/2013 về việc xác định hội có tính chất đặc thù và chế độ thù lao đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các hội hoạt động trên địa bàn tỉnh Bình Định; thực hiện Chỉ thị 18/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh cũng đã xây dựng và ban hành Kế hoạch số 22/KH-UBND về “Nâng cao hiệu quả công tác nhân đạo và hoạt động Chữ thập đỏ trong tình hình mới”.
Trong những năm qua, được sự quan tâm các cấp uỷ đảng, chính quyền đã lãnh đạo, chỉ đạo tốt công tác củng cố, kiện toàn và phát triển tổ chức Hội; hiện nay Hội CTĐ cấp tỉnh có 14 biên chế, ở cấp huyện có 3 biên chế, từ năm 2019 Hội hoạt động theo cơ chế Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ; cấp xã, phường, thị trấn từ cán bộ chuyên trách chuyển sang kiêm nhiệm theo Quyết định số 41/2018/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh, từ năm 2019 trở đi phụ cấp cho Hội CTĐ cơ sở xã, phường, thị trấn hưởng chế độ kiêm nhiệm (từ 30% – 50%); kinh phí hoạt động cho Hội cơ sở được cấp 3,6 triệu/năm chuyển sang cơ chế nhiệm vụ Đảng, Nhà nước giao. Hội cấp huyện, cấp xã có trụ sở, phòng làm việc, có phương tiện, trang thiết bị làm việc tối thiểu trong đó có 4 huyện có trụ sở riêng và 7 huyện, thị xã, thành phố có văn phòng làm việc chung với khối Dân vận - Mặt trận và các Hội đoàn thể khác. 
Sở Nội vụ đã tham mưu cho UBND tỉnh tạo điều kiện cho Hội tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng về chính trị, chuyên môn nghiệp vụ; Biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác nhân đạo. Qua đó, đã khích lệ tinh thần cán bộ, hội viên, thúc đẩy mạnh mẽ phong trào nhân đạo, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

Thực hiện các nội dung về trách nhiệm của các cơ quan nhà nước, cơ quan thông tin đại chúng trong hoạt động Chữ thập đỏ theo quy định của Luật, trong thời gian qua, Hội Chữ thập đỏ tỉnh cũng đã phối hợp chặt chẽ và thường xuyên với các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh và của trung ương đóng trên địa bàn tỉnh như: Đài Phát thanh và Truyền hình Bình Định, Báo Bình Định, Thông tấn xã Việt Nam, Báo Nhân đạo và Đời sống tại Bình Định... đưa tin, bài, phóng sự về các giá trị nhân đạo tại các địa phương, đơn vị; về các cá nhân điển hình tiêu biểu. Qua đó, góp phần giáo dục truyền thống nhân ái cho cán bộ, hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên và nhân dân. 

2. Củng cố, phát triển tổ chức; đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội Chữ thập đỏ các cấp
2.1. Củng cố, phát triển tổ chức Hội:
Trong 10 năm qua, các cấp Hội đã tập trung tham mưu cho cấp uỷ đảng, chính quyền lãnh đạo, chỉ đạo tốt công tác củng cố, kiện toàn và phát triển tổ chức Hội; chú trọng công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Hội có phẩm chất đạo đức, tâm huyết, có năng lực chuyên môn, nghiệp vụ nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của công tác Hội trong tình hình mới. Nhờ đó các cấp Hội đã chuyển biến rõ rệt về nhận thức, chủ động trong hoạt động và ngày càng chuyên môn hóa. 100% xã, phường, thị trấn, các thôn, làng và tương đương trong tỉnh có tổ chức Hội đi vào hoạt động nề nếp, có chương trình, kế hoạch cụ thể, định kỳ có sơ kết, tổng kết, đánh giá, nhân rộng các mô hình hay, cách làm tốt.

Các cấp ủy Đảng, chính quyền đã có sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo, tạo điều kiện thuận lợi cho Hội hoạt động, nhất là từ khi có Chỉ thị 43 của Ban Bí thư TW Đảng Khóa X, Luật hoạt động Chữ thập đỏ và Nghị định 03 của Chính phủ quy định chi tiết về biện pháp thực hiện luật hoạt động Hội Chữ thập đỏ. Bên cạnh đó, Hội Chữ thập đỏ đã tăng cường tập huấn, đào tạo cán bộ về kiến thức, kỹ năng hoạt động cho cán bộ Hội các cấp. Duy trì thường xuyên sinh hoạt Hội theo Điều lệ và trực báo hàng quý ở các cấp Hội để nắm bắt thông tin kịp thời, đề ra nội dung hoạt động; hướng dẫn, chỉ đạo công tác thường xuyên, liên tục. 

Hiện nay, toàn tỉnh có 11/11 huyện, thị, thành phố có Hội Chữ thập đỏ, 216 Hội cơ sở, 1.503 chi hội cấp thôn, làng, khu phố và tương đương, với tổng số 29.177 hội viên; 11.602 thanh thiếu niên Chữ thập đỏ, 02 Câu lạc bộ (CLB Người tình nguyện CTĐ và CLB 25) ở cấp tỉnh và 11 Câu lạc bộ người tình nguyện ở các huyện, thị xã, thành phố với 2.595 tình nguyện viên. Đội ngũ cán bộ các cấp Hội ngày càng thể hiện được vị trí, vai trò trách nhiệm nòng cốt trong công tác nhân đạo xã hội.
2.2. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội Chữ thập đỏ các cấp

 Qua triển khai thực hiện Chỉ thị 43 của Ban Bí thư TW Đảng Khóa X, Chỉ thị 18/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 22 của UBND tỉnh về “Nâng cao hiệu quả công tác nhân đạo và hoạt động Chữ thập đỏ trong tình hình mới”, Hội Chữ thập đỏ đã làm tốt công tác xã hội theo hướng phát triển bền vững, gắn bó với người dân, đảm bảo thực chất hiệu quả, phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ chính trị của tỉnh. Hội Chữ thập đỏ các cấp thường xuyên đổi mới nội dung, phương thức hoạt động đa dạng, phong phú, bám sát 7 nguyên tắc hoạt động Chữ thập đỏ, tăng cường kết nối hợp pháp trong và ngoài nước cho hoạt động nhân đạo, ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác vận động nguồn lực, từng bước đổi mới phương thức hoạt động từ chỗ tiếp cận đối tượng đến gắn kết đối tượng. Các phong trào, các cuộc vận động được các cấp Hội triển khai đạt kết quả thiết thực, có chiều sâu, thu hút sự tham gia ngày càng đông đảo các tổ chức, cá nhân và các tầng lớp nhân dân trong việc thực hiện các hoạt động nhân đạo. Qua đó thể hiện tinh thần trách nhiệm, sự cảm thông, chia sẻ đối với những hoàn cảnh khó khăn của các đối tượng dễ bị tổn thương, giúp họ vươn lên hoà nhập cuộc sống với cộng đồng, góp phần phát triển kinh tế - xã hội tỉnh nhà, phát huy được vai trò nòng cốt trong hoạt động nhân đạo xã hội.
Trong công tác đối ngoại nhân đạo tiếp tục được đẩy mạnh; tăng cường quan hệ hợp tác với Ủy ban quốc tế Chữ thập đỏ, Hiệp hội CTĐ - TLLĐ quốc tế, Hội CTĐ Đức, Hiệp Hội xe lăn quốc tế, Tổ chức Trẻ em Việt Nam, Hội Hữu nghị Việt – Pháp ở TP. Hồ Chí Minh, Nhật bản, Hàn Quốc, New Zealand... để tranh thủ các nguồn viện trợ nhân đạo.  

 Hội CTĐ đã tham mưu với các cấp ủy đảng, chính quyền chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội đại biểu Hội CTĐ các cấp trong tỉnh. Tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị 35-CT/TU ngày 17/6/2013 về tăng cường lãnh đạo công tác vận động HMTN. Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các chủ trương về hoạt động Hội, kế hoạch HMTN hàng năm và các hoạt động đột xuất, tiếp nhận các chương trình, dự án do các tổ chức ở nước ngoài tài trợ. Tham mưu và phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy kiểm tra Chỉ thị 43 tại 01 số cơ sở đảng và huyện, thị, thành ủy. Đồng thời trực tiếp kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị 43 tại các huyện, thị, thành Hội và một số Hội cấp xã, phường, thị trấn. 

Công tác phối hợp giữa Hội CTĐ các cấp với Mặt trận Tổ quốc, các sở, ban, ngành đoàn thể các cấp trong tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực thông qua các cuộc vận động, các phong trào như: Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”; các phong trào “Hiến máu nhân đạo”, “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam”, “ Tháng nhân đạo” các hoạt động nhân đạo, từ thiện như: tổ chức tặng quà cho người nghèo nhân dịp lễ, tết; tổ chức khám bệnh, cấp phát thuốc miễn phí cho dân nghèo; xây nhà tình nghĩa, nhà tình thương;  Công tác cứu hộ, cứu nạn khắc phục hậu quả thiên tai, tham gia thực hiện chính sách giảm nghèo theo hướng phát triển bền vững...đã thu hút đông đảo đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân tham gia. Thông qua các chương trình liên tịch giữa Hội CTĐ với các ngành Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Đoàn Thanh niên, Hội Liên hiệp phụ nữ, Bộ Chỉ huy Quân sự, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng, Công an, Ban Dân tộc tỉnh, Bưu điện tỉnh, Ban An toàn giao thông tỉnh, Chi cục Thuỷ sản.… đã phát huy vai trò nồng cốt, cầu nối của Hội trong các hoạt động nhân đạo và trong tham gia xây dựng các chủ trương, chính sách xã hội, xóa đói giảm nghèo, thực hiện các chương trình dự án vì mục tiêu nhân đạo.

2.3. Kết quả thực hiện các chương trình, các cuộc vận động của Hội CTĐ:
- Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân da cam” tiếp tục được triển khai sâu rộng, được các cấp ủy đảng, chính quyền và nhân dân đánh giá cao. Kết quả sau 10 năm đã vận động và trao tặng 391.845 suất quà, giúp đỡ cho hơn 223.116 lượt hộ nghèo, 21.050 lượt hộ nạn nhân da cam và 151.283 lượt hộ có hoàn cảnh khó khăn trong tỉnh với tổng giá trị là 147,645 tỷ đồng. Nếu năm 2010 các cấp Hội vận động trao tặng 14.286 xuất quà , trị giá 2,6 tỷ đồng; thì năm 2019 trao tặng 59.014 xuất quà, trị giá 25,885 tỷ đồng (tăng gấp10 lần so với năm 2010).

 - Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo” của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam đã được nhiều cấp, nhiều ngành, nhiều tổ chức, đơn vị, nhà hảo tâm hưởng ứng và tham gia tích cực; Hội Chữ thập đỏ các cấp đã trở thành điểm tựa tinh thần và vật chất cho người nghèo, cận nghèo, người khó khăn trong xã hội. Trong 10 năm qua đã vận động và hỗ trợ thường xuyên 12.020 người (người già neo đơn, trẻ em mồ côi, mẹ VN anh hùng, nạn nhân da cam nghèo, học bổng học sinh nghèo…), trị giá hơn 80 tỷ đồng; sửa chữa 724 căn nhà, xây mới 345 nhà, trị giá hơn 11,55 tỷ đồng; xây dựng và duy trì hoạt động 15 bếp ăn tình thương. Hằng năm giúp đỡ cho 411.332 lượt người, tổng giá trị 20,8 tỷ đồng; trao tặng 6.550 xe lăn, xe lắc, trị giá 5,93 tỷ đồng; xây dựng 225 thùng gạo tình thương, trị giá 1,525 tỷ đồng; tặng 612 sổ tiết kiệm, trị giá 14,62 tỷ đồng; tặng 1.196 con bò, trị giá 16,189 tỷ đồng; tặng quà và các hoạt động khác trị giá hơn 13 tỷ đồng. Đến nay, Cuộc vận động đã trợ giúp là 153.962 lượt người. Tổng giá trị đạt 161,011 tỷ đồng. 

Đến nay, toàn tỉnh đã khảo sát và lập hồ sơ được 4.060 địa chỉ và đã trợ giúp cho 1.690 địa chỉ với nhu cầu chủ yếu là hỗ trợ làm nhà, công trình vệ sinh, nước sạch, hỗ trợ xe lăn và phục hồi chức năng chỉnh hình, hỗ trợ vốn sản xuất, chăn nuôi và phát triển sinh kế, hỗ trợ học tập...
- Từ chương trình dự án “Ngân hàng bò” do Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam tài trợ, các cấp Hội trong tỉnh đã chủ động vận động, kêu gọi và đã tặng 500 con bò giống sinh sản cho hộ nghèo, hộ khuyết tật, nạn nhân da cam… theo phương thức sau chăm sóc bò sinh sản được bê con đủ 10 tháng tuổi, chuyển bê con cho hộ khác chăn nuôi, đến nay từ 500 con bò giống sinh sản đã phát triển được 1.196 con bò. 
- Qua 2 năm thực hiện “Tháng nhân đạo” Hội Chữ thập đỏ tỉnh đã vận động  các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh ủng hộ cho “Tháng nhân đạo”. Kết quả trong 2 năm thực hiện “Tháng nhân đạo” đã trao tặng quà, mổ mắt đục thủy tinh thể, khám chữa bệnh và cấp thuốc miễn phí cho 34.877 lượt hộ nghèo, tổng giá trị hơn 10,66 tỷ đồng. 
- Công tác tuyên truyền vận động HMTN tiếp tục được đẩy mạnh, thông qua mô hình ngân hàng máu sống và các chương trình như: “Lễ hội xuân hồng”, chiến dịch “ Những giọt máu hồng hè”, “Hành trình đỏ”.... góp phần tích cực giải quyết tình trạng thiếu máu trầm trọng trong dịp tết, dịp hè. Hàng năm số lượng người dân tham gia phong trào HMTN ngày càng đông và số lượng máu thu được để sử dụng trong cấp cứu và điều trị bệnh, năm sau cao hơn năm trước. Năm 2010 toàn tỉnh đã vận động hiến máu tình nguyện thu được 12.908 đơn vị máu, thì đến năm 2019 thu được 18.033 đơn vị máu, tăng 5.395 đơn vị máu so với năm 2010. 
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG, ƯU ĐIỂM, HẠN CHẾ; NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Đánh giá chung

Qua 10 năm thực hiện Chỉ thị số 43 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (Khóa X), dưới sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, quản lý của chính quyền, sự phối hợp hỗ trợ của Mặt trận Tổ quốc, các sở, ban, ngành, Hội đoàn thể, Hội CTĐ các cấp đã có nhiều chuyển biến tích cực trong tổ chức và hoạt động. Các cấp Hội trong tỉnh  đã được quan tâm tạo điều kiện về kinh phí, tổ chức cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên môn; bằng nhiều chủ trương giúp Hội hoạt động hiệu quả, thu hút ngày càng nhiều tổ chức, cá nhân tích cực tham gia các phong trào nhân đạo do Hội phát động.

Tổ chức của Hội 3 cấp được củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ Hội các cấp được tăng cường cả về số lượng và chất lượng. Kỹ năng hoạt động CTĐ ngày càng được nâng lên rõ rệt.

Các cấp Hội trong tỉnh đã có chuyển biến tích cực về tổ chức và hoạt động  với phương châm hướng về cơ sở, bám sát thực tiễn, bằng nhiều nội dung, phương thức hoạt động đa dạng, phong phú, đã huy động được sự phối hợp của các cấp, các ngành và sự tham gia đông đảo của các tầng lớp nhân dân. Hiệu quả hoạt động của Hội ngày càng thiết thực và nâng cao, góp phần quan trọng trong việc thực hiện chính sách, an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước. 

2. Ưu điểm và nguyên nhân:
2.1 Ưu điểm:
- Từ khi có Chỉ thị 43-CT/TW, nhận thức của cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban, ngành đoàn thể về công tác nhân đạo, vị trí, vai trò của Hội Chữ thập đỏ có chuyển biến tích cực; cấp ủy Đảng, chính quyền quan tâm nhiều hơn đến lãnh đạo, chỉ đạo công tác Hội; tháo gỡ cơ chế, chính sách tạo điều kiện cho Hội hoạt động, nâng cao vị thế của tổ chức Hội trong công tác nhân đạo; trách nhiệm của các cấp ủy Đảng và đảng viên đối với công tác Chữ thập đỏ được xác định rõ ràng, đầy đủ hơn.

- Các cấp Chính quyền đã tạo điều kiện hỗ trợ về kinh phí, phương tiện, cơ chế, chính sách cho Hội hoạt động, đã chú trọng đến công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển cán bộ Hội, quan tâm, chăm lo kịp thời phụ cấp cho đội ngũ cán bộ Hội cơ sở và địa bàn dân cư .v.v. Giúp Hội thực hiện có hiệu quả vai trò nòng cốt, cầu nối, vai trò bổ trợ cho chính quyền trong hoạt động nhân đạo.
2.2 Nguyên nhân:
Đạt được những kết quả đáng phấn khởi nêu trên là nhờ:

- Sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền; sự quan tâm, giúp đỡ của TW Hội CTĐ Việt Nam. 

- Sự phối hợp giữa Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội, các ngành với Hội Chữ thập đỏ được cụ thể hóa. Hoạt động của Hội CTĐ ngày càng  đa dạng và thiết thực hơn; tạo được nhiều phong trào sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân, nhất là phát huy sức mạnh của cộng đồng, tạo được lòng tin của quần chúng nhân dân và là chỗ dựa đáng tin cậy đối với người nghèo ở trong tỉnh.
- Sự giúp đỡ của các tổ chức, cá nhân, các nhà hảo tâm trong và ngoài nước. 
- Sự nổ lực của các cấp Hội, của cán bộ, hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên Chữ Thập đỏ. Trong đó các cấp Hội giữ vai trò quyết định, lực lượng thanh niên Chữ thập đỏ, tình nguyện viên CTĐ giữ vai trò tiên phong, nòng cốt trong mọi hoạt động. Sự năng động, sáng tạo, nhiệt tình của cán bộ chuyên trách công tác Hội.

3. Hạn chế và nguyên nhân 
3.1 Hạn chế:

- Năng lực tham mưu, vận động nhân đạo của một số cấp Hội và cán bộ Hội còn yếu, chưa tham mưu thường xuyên và có hiệu quả với cấp ủy Đảng, chính quyền trong việc lãnh đạo công tác nhân đạo nói chung, công tác Hội CTĐ nói riêng.

- Việc thể chế hoá Chỉ thị 43 của các cấp chính quyền còn chậm; những vướng mắc, khó khăn về tổ chức biên chế, cán bộ, kinh phí hoạt động, chế độ chính sách như công chức, viên chức nhà nước đối với cán bộ CTĐ chưa được giải quyết. Điều kiện, phương tiện làm việc, kinh phí hoạt động của các cấp Hội nhất là cấp cơ sở chưa đảm bảo, làm nảy sinh những mâu thuẫn giữa yêu cầu nhiệm vụ và điều kiện thực hiện, giữa nhiệm vụ và quyền lợi, làm ảnh hưởng không nhỏ đến phong trào và tâm tư, tình cảm của cán bộ, hội viên.
- Một số cấp ủy, chính quyền, cơ quan quản lý Nhà nước có liên quan đến hoạt động của Hội chưa nhận thức đầy đủ về tổ chức và hoạt động của Hội, còn xem nhẹ vai trò của Hội CTĐ nên chưa có sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tạo điều kiện đúng mức cho Hội hoạt động.
- Phong trào nhân đạo phát triển không đều giữa các địa phương. Kết quả kêu gọi, vận động nguồn lực cho hoạt động nhân đạo chưa cao; việc tổ chức hoạt động nhân đạo còn chồng chéo, trùng lặp, chưa thống nhất nên chưa đi vào nề nếp, do đó tính hiệu quả chưa cao, chưa đồng đều. 
3.2 Nguyên nhân hạn chế:

- Sự quan tâm chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc của một số cấp ủy đảng chưa thường xuyên. Một số cấp ủy đảng, chính quyền địa phương xem nhẹ vai trò hoạt động của Hội CTĐ. Các sở, ngành liên quan và chính quyền chưa kịp thời thể chế hóa Chỉ thị thành các chủ trương, cơ chế, tạo điều kiện cho Hội CTĐ hoạt động.

- Vai trò tham mưu và công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện của Hội một số nơi chưa tích cực, chưa tham mưu thường xuyên; năng lực trình độ của đội ngũ cán bộ Hội chưa đáp ứng yêu cầu. Tổ chức bộ máy, kinh phí, điều kiện hoạt động còn nhiều bất cập.

- Cán bộ hội Chữ thập đỏ thường xuyên thay đổi, lại thiếu tính kế thừa nên chưa thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ và yêu cầu công tác Hội trong tình hình mới.
- Kinh phí hoạt động của Hội các cấp bị động, từ cơ sở giao thường xuyên sang cơ chế giao nhiệm vụ nên gặp không ít khó khăn. 

- Tình hình phát triển KT-XH của tỉnh gặp nhiều khó khăn nên công tác vận động nguồn lực cho hoạt động nhân đạo ngày càng khó khăn, trong khi đó đối tượng cần sự giúp đỡ, đối tượng dễ bị tổn thương ngày càng nhiều.

4. Bài học kinh nghiệm:

- Cấp ủy đảng phải thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc thường xuyên việc thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng, Nhà nước, đặt biệt là Chỉ thị 43 đối với cơ sở; quan tâm hơn việc xây dựng tổ chức và hoạt động của Hội, huy động cán bộ, đảng viên gương mẫu tham gia công tác nhân đạo, làm nòng cốt cho phong trào nhân đạo, từ thiện. 

- Xây dựng đội ngũ cán bộ Hội là khâu then chốt trong công tác xây dựng Hội, chú ý lựa chọn cán bộ được rèn luyện, thử thách trong phong trào và những người có nhiệt tình, tâm huyết, có tấm lòng nhân đạo, biết thông cảm, giúp đỡ người nghèo; cán bộ biết tham mưu, năng động, sáng tạo trong hoạt động nhân đạo, làm hạt nhân của phong trào. Thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch cán bộ, nhằm đáp ứng sự kế thừa, đổi mới trong công tác cán bộ đảm bảo sự phát triển của phong trào Chữ thập đỏ trong tình hình mới.

- Hoạt động nhân đạo phải trở thành mặt trận rộng lớn cần có sự phối hợp chặt chẽ của các ngành, đoàn thể, tổ chức xã hội và các tầng lớp nhân dân, trong đó  Hội CTĐ đóng vai trò nòng cốt.

 - Trong tổ chức các phong trào phải coi trọng công tác tuyên truyền các giá trị nhân đạo cả chiều sâu, lẫn chiều rộng. Chú trọng việc xây dựng, đúc kết, nhân rộng các mô hình tốt, cách làm hay, có hiệu quả, khen thưởng biểu dương kịp thời; biết khơi dậy truyền thống tương thân, tương ái của dân tộc.
PHẦN THỨ HAI

NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
TIẾP TỤC THỰC HIỆN CÓ HIỆU QUẢ CHỈ THỊ 43-CT/TW

I. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

- Các cấp Hội tiếp tục tham mưu cho các cấp ủy đảng để lãnh đạo, đôn đốc, thực hiện Chỉ thị 43 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (Khóa X) trong cán bộ, đảng viên, các cấp, các ngành và nhân dân, tạo sự chuyển biến hơn nữa về nhận thức và trách nhiệm đối với công tác nhân đạo, từ thiện. Xác định công tác nhân đạo là bộ phận quan trọng trong công tác Dân vận của Đảng, là nhiệm vụ của mỗi cấp ủy đảng và của các tổ chức trong hệ thống chính trị.

- Tập trung củng cố, kiện toàn tổ chức, phát triển hội viên, tình nguyện viên CTĐ xây dựng tổ chức Hội các cấp vững mạnh; tiếp tục chăm lo công tác cán bộ, đảm bảo đủ sức làm nòng cốt trong các hoạt động nhân đạo, từ thiện; thường xuyên chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên. Thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Hội theo Điều lệ Hội, Luật hoạt động CTĐ.

- Tiếp tục tham mưu cho các cấp chính quyền quan tâm tạo điều kiện về kinh phí, cơ sở vật chất; có cơ chế, chính sách để Hội có điều kiện tham gia thực hiện các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội; quan tâm, giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc từ thực tiễn địa phương, chính sách đối với cán bộ Hội các cấp. 

- Phối hợp chặt chẽ với các ngành, Mặt trận và các hội, đoàn thể chính trị - xã hội các cấp vận động các tầng lớp nhân dân tham gia các hoạt động nhân đạo, từ thiện. Đồng thời mở rộng và nâng cao chất lượng các chương trình liên tịch phối hợp giữa các ngành, đoàn thể nhân dân với Hội CTĐ các cấp, nhất là cấp cơ sở; định kỳ sơ, tổng kết rút kinh nghiệm các chương trình liên tịch, kịp thời bổ sung, điều chỉnh kế hoạch phù hợp với thực tiễn tại địa phương, đơn vị. Tăng cường phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền cổ vũ các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong hoạt động nhân đạo, từ thiện, gắn với việc học tập và làm theo tấm gương, đạo đức Hồ Chí Minh.

- Tích cực đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội theo hướng thiết thực, sát cơ sở; nâng cao chất lượng hoạt động, duy trì và phát triển các hoạt động có hiệu quả trong thời gian qua như: phong trào hiến máu tình nguyện, phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam”, cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”, chương trình phòng ngừa, ứng phó thảm họa…; gắn kết các hoạt động nhân đạo với các phong trào thi đua yêu nước, xây dựng nông thôn mới, xây dựng đô thị văn minh,…
- Tổ chức tốt các hoạt động xã hội, chăm lo các đối tượng xã hội, nâng cao chất lượng hoạt động về ứng phó với các tình huống khẩn cấp, phòng chống thiên tai, dịch bệnh; triển khai đều khắp các hoạt động chăm sóc sức khỏe dựa vào cộng đồng, vận động hiến máu tình nguyện và vận động nguồn lực để chăm lo cho các đối tượng dễ bị tổn thương. 
- Tăng cường công tác đối ngoại và phát triển, nhất là các đối tác, các nhà hảo tâm, doanh nghiệp, các tổ chức phi chính phủ, Hội quốc gia trong và ngoài nước để tăng thêm nguồn lực giúp đỡ người nghèo, đối tượng dễ bị tổn thương của tỉnh.
II. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đối với Trung ương:

- Đề nghị Trung ương Đảng quan tâm có chủ trương về chính sách cho cán bộ Hội CTĐ như các đoàn thể khác; cho chủ trương thành lập Hội CTĐ khối các cơ quan hành chính sự nghiệp, doanh nghiệp nhà nước cấp tỉnh, huyện như tinh thần chỉ đạo của Chỉ thị 43.

- Đề nghị Bộ Nội vụ sớm ban hành tiêu chí và khung biên chế cán bộ tại Hội CTĐ cấp huyện trở lên; quy định về tiêu chuẩn cán bộ, chế độ chính sách đối với cán bộ làm công tác Chữ thập đỏ các cấp. 
- Đề nghị TW Hội CTĐ Việt Nam phối hợp với các bộ ngành có liên quan đề xuất với Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức hoạt động và quản lý Hội và Nghị định số 33/2012/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 45. Quy định phân biệt rõ giữa các tổ chức Hội có Đảng đoàn được Nhà nước thành lập và giao nhiệm vụ, hoạt động theo Luật hoạt động CTĐ với các tổ chức Hội tự nguyện khác.
- Để tránh những bất cập trong công tác vận động cứu trợ sớm sửa đổi, bổ sung Nghị định số 64/2008/NĐ-CP ngày 14/5/2008 của Chính phủ, tránh trùng chéo, tạo thuận lợi trong tổ chức quyên góp, huy động hỗ trợ nhân dân khắc phục thiên tai, thảm họa..
2. Đối với tỉnh:
- Đề nghị Tỉnh ủy, UBND tỉnh cho chủ trương và hỗ trợ kinh phí để Hội CTĐ tỉnh thành lập Quỹ Nhân đạo trực thuộc Tỉnh Hội để kêu gọi, vận động nguồn lực kịp thời trợ giúp các đối tượng dễ bị tổn thương trong tỉnh.

- Quan tâm chỉ đạo cấp ủy, chính quyền địa phương các huyện: Hoài Ân, Vân Canh, Tây Sơn, Phù Cát…bố trí đủ cán bộ và chức phó chủ tịch Hội để đảm bảo đủ số lượng, năng lực chuyên môn phục vụ công tác tại đơn vị.
Trên đây là báo cáo của Hội Chữ thập đỏ tỉnh Bình Định về kết quả 10 năm thực hiện Chỉ thị 43-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng (Khóa X) về            “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam”./.
	Nơi nhận:                              
                 
- TW Hội CTĐ VN; 




- TT Tỉnh  ủy;
- UBND tỉnh;

                (báo cáo) 

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;         



- UBMTTQVN tỉnh;                                           
- Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh; 

                             - Sở Nội vụ;
- UVBCH Hội CTĐ tỉnh; 

                                                       

- Hội CTĐ các huyện, TX, TP;

- TT;  
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