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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện “Tháng nhân đạo” năm 2020.

Thiết thực chào mừng kỷ niệm 157 năm ngày Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế (08/5/1863 - 08/5/2020), 130 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2020); căn cứ Kế hoạch số 41/KH-TƯHCTĐ ngày 05 tháng 3 năm 2020 của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam về việc triển khai “Tháng Nhân đạo” năm 2019,  Ban Thường vụ Hội CTĐ tỉnh đã xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch tổ chức “Tháng Nhân đạo” năm 2020 trên địa bàn tỉnh đạt được kết quả như sau:
1. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện:

- Căn cứ Kế hoạch và Hướng dẫn của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam về việc triển khai “Tháng Nhân đạo” năm 2020, Ban Thường vụ Hội Chữ thập đỏ tỉnh đã xây dựng đã ban hành Kế hoạch số 119/KH-CTĐBĐ ngày 18/3/2020 về việc triển khai thực hiện “Tháng Nhân đạo” năm 2020 triển khai đến các huyện, thị, thành Hội. Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh việc khảo sát và lập hồ sơ “Địa chỉ nhân đạo”, vận động hiến máu tình nguyện; hướng dẫn kiến thức, kỹ năng sơ cấp cứu, phòng ngừa và ứng phó thảm họa; phát triển các đội hình hoạt động nhân đạo do Hội Chữ thập đỏ làm nòng cốt (đội khám, chữa bệnh chữ thập đỏ lưu động, đội tình nguyện viên chữ thập đỏ về sơ cấp cứu, đội ứng phó thiên tai, thảm họa, đội tuyên truyền, vận động hiến máu, hiến tặng mô tạng nhân đạo, ngân hàng máu sống, câu lạc bộ hiến máu…); gửi Thư ngỏ vận động hưởng ứng và ủng hộ “Tháng nhân đạo” năm 2020 đến các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh để tạo nguồn lực thực hiện thăm tặng quà cho người nghèo; tổ chức “chợ nhân đao”; tổ chức khám bệnh, tư vấn sức khỏe, cấp thuốc miễn phí những người có hoàn cảnh khó khăn; xây dựng sửa chữa nhà cho hộ nghèo; tư vấn pháp luật cho người dân . . . 

2. Kết quả thực hiện:
- Tổ chức Lễ phát động “Tháng Nhân đạo” năm 2020 trong toàn tỉnh vào ngày 08/5/2020 ở làng KonToLok, xã Vĩnh Thịnh, huyện Vĩnh Thạnh. Tại Lễ phát động Hội CTĐ tỉnh đã kêu gọi cán bộ, hội viên, tình nguyện viên CTĐ và các cấp hội trong tỉnh phát huy tinh thần đoàn kết, xung kích trên mặt trận nhân đạo, chủ động, sáng tạo làm tốt vai trò “cầu nối” vận động tiếp nhận, tổ chức thực hiện có hiệu quả “Tháng Nhân đạo” năm 2020. Cũng tại buổi lễ, Hội CTĐ tỉnh đã tặng 02 Nhà Chữ thập đỏ cho 02 hộ dân có hoàn cảnh khó khăn về nhà ở và khai trương “Chợ nhân đạo” cho 200 người dân đi chợ bằng phiếu mua hàng miễn phí, trị giá mỗi phiếu trên 600.000 đồng.
- Các cơ sở Hội trong tỉnh sôi nổi tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tháng nhân đạo” như tổ chức khám bệnh, cấp thuốc, tặng quà cho người nghèo, cho các đối tượng dễ bị tổn thương trong xã hội; vận động tổ chức giúp đỡ các đối tượng khó khăn trên địa bàn, trong đó tập trung chủ yếu trợ giúp các gia đình có hoàn cảnh khó khăn bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19,; Tổ chức và duy trì hoạt động  ‘Bếp ăn tình thương’ tại bệnh viện Đa khoa tỉnh và bệnh viện ở các huyện, thị, thành phố; tổ chức tuyên truyền cho cán bộ hội viên và nhân dân về Tư tưởng Hồ Chí Minh với sự nghiệp nhân đạo; các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác nhân đạo và hoạt động Chữ thập đỏ; lịch sử và giá trị Nhân đạo nhân dịp kỷ niệm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Ngày Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế; Chủ động phối hợp với chính quyền cơ sở tổ chức khảo sát, lập hồ sơ đối tượng có hoàn cảnh khó khăn cần trợ giúp tại địa phương dưới hình thức “địa chỉ nhân đạo”; tham mưu cấp ủy Đảng, chính quyền chỉ đạo, vận động và điều phối các tổ chức, cá nhân trợ giúp các "địa chỉ nhân đạo"  theo hướng phát triển bền vững của cuộc vận động " Mỗi tổ chức, cá nhân gắn với mội địa chỉ nhân đạo". . .


- Phối hợp với các cơ quan truyền thông trong và ngoài tỉnh đăng tải hơn 50 tin, bài tuyên truyền hoạt động ‘Tháng nhân đạọ’ và các gương người tốt, việc tốt; xây dựng và phát sóng trên Đài Phát thanh - Truyền hình Bình Định 02 phóng sự phản ánh hoạt động “Tháng nhân đạo”của các cấp Hội CTĐ trong tỉnh. Các hoạt động trong “Tháng nhân đạo” và các mô hình, điển hình của Hội CTĐ các cấp trên địa bàn tỉnh đều được cập nhật và phản ánh đầy đủ, kịp thời trên Website của Hội CTĐ tỉnh.

- Với chủ đề “Chung tay vì sức khỏe cộng đồng”, trong “Tháng Nhân đạo” năm 2020, các cấp Hội trong tỉnh đã kêu gọi, vận động và trợ giúp cho 6.011 lượt địa chỉ nhân đạo với số tiền 2,3 tỷ đồng; vận động thực hiện 10 công trình nhân đạo, trị giá 451 triệu đồng (xây dựng 08 Nhà Chữ thập đỏ; sửa chữa 01 nhà và 01 bếp ăn tình thương); khám bệnh, tư vấn cấp thuốc miễn phí cho 460 người trị giá 40 triệu đồng; phát 50.000 khẩu trang y tế, 20.000 bánh xã phòng sát khuẩn, 3.000 chai nước sát khuẩn, trị giá 300 triệu đồng; tổ chức 07 phiên “Chợ nhân đạo”, trị giá 441 triệu đồng; tổ chức 8 đợt hiến máu tình nguyện tập trung, tiếp nhận 2.131 đơn vị máu; In và treo 170 băng rôn dọc tuyên truyền phòng, chống đại dịch Covid-19 trên các trục đường chính ở các huyện, thị, thành phố, trị giá 60 triệu đồng . . . 

Tổng giá trị thực hiện “Tháng Nhân đạo” năm 2020 đạt: 7,767 tỷ đồng.

 
                                            (Có phụ lục kèm theo)


3. Đánh giá kết quả thực hiện:

a. Đánh giá chung:

- “Tháng Nhân đạo” năm 2020 đã được các cấp Hội, đông đảo cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ hưởng ứng và đã thu hút sự tham gia của nhiều tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân, tạo ra phong trào tương thân, tương ái rộng lớn chăm lo cho người nghèo, góp phần nâng cao năng lực vận động cho đội ngũ cán bộ Hội trong tỉnh. Thông qua hoạt động của “Tháng nhân đạo” năm 2020 không chỉ giúp đỡ, hỗ trợ, tăng cường tinh thần trách nhiệm, sự gắn kết xã hội , thúc đẩy sự vươn lên của nhiều người dân mà còn góp phần nâng cao một bước nhận thức của nhiều cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và đông đảo nhân dân về vai trò, vị trí của Hội CTĐ trong đời sống xã hội. Hội CTĐ thực sự là cầu nối giữa cấp ủy, chính quyền với nhân dân, giữa các tổ chức, cá nhân có lòng hảo tâm với những đối tượng dễ bị tổn thương; là chỗ dựa vững chắc của người nghèo, góp phần làm nổi bật bản chất tốt đẹp của chế độ và truyền thống nhân ái của dân tộc.

- Đạt được kết quả trên trước hết là do có sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương Hội CTĐ Việt Nam, của cấp ủy và chính quyền các cấp ở trong tỉnh; nội dung và mục tiêu của “Tháng nhân đạo” phù hợp, khơi dậy được tinh thần tương thân, tương ái của mỗi người dân trong cộng đồng. Công tác tuyên truyền, kiểm tra, hướng dẫn trong “Tháng nhân đạo” đã được các cấp Hội trong tỉnh coi trọng và triển khai đồng bộ. Công tác thông tin “Tháng nhân đạo” thực hiện khá nghiêm túc, lôi cuốn sự vào cuộc kịp thời của các cơ quan truyền thông đại chúng ở trong tỉnh, góp phần cổ vũ, tạo hiệu ứng sâu rộng về “Tháng nhân đạo”. Đội ngũ cán bộ Hội có tâm, nhiệt tình, năng động trong việc triển khai thực hiện “Tháng nhân đạo”.
b) Ưu điểm:

- “Tháng Nhân đạo” là tháng toàn dân làm nhân đạo, là hoạt động phù hợp với truyền thống tương thân, tương ái của dân tộc Việt Nam nên nhận được sự hưởng ứng các cấp Hội, đông đảo cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên CTĐ trong tỉnh, thu hút sự tham gia của nhiều tổ chức, đoàn thể và nhân dân chăm lo cho người nghèo.
- Với chủ đề “Chung tay vì sức khỏe cộng đồng”, trên tinh thần “Dù bạn là ai, khi bạn cần - Chúng tôi có mặt!”, “Tháng Nhân đạo” năm 2020 càng có ý nghĩa nhân văn sâu sắc trong điều kiện dịch bệnh đang còn diễn ra phức tạp, đời sống một bộ phận nhân dân bị ảnh hưởng nghiêm trọng, tinh thần sẵn sàng của Hội Chữ thập đỏ đã góp phần quan trọng cùng chính quyền và nhân dân vượt qua khó khăn, thực hiện có hiệu quả chính sách an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước trên địa bàn tỉnh

c) Khó khăn:
- Quyết định của UBND tỉnh về việc sắp xếp lại bộ máy cán bộ ở cấp xã, phường trên địa bàn tỉnh đã tạo ra tâm lý không ổn định ở một bộ phận cán bộ Hội cơ sở dẫn đến hạn chế kết quả trong công tác nhân đạo.
- Do ảnh hưởng bỡi đại dịch Covid-19 nên việc vận động nguồn lực cho “Tháng nhân đạo” gặp nhiều khó khăn.

- Các cấp Hội còn bị động trong quá trình thực hiện, việc kết nối, vận động nguồn lực với các doanh nghiệp, nhà hảo tâm đạt hiệu quả chưa cao.
4. Kiến nghị, đề xuất:
Trung ương Hội CTĐ Việt Nam nên làm việc với các bộ, ngành có liên quan và báo cáo với Trung ương Đảng, Chính phủ để thống nhất trong toàn quốc cho phép vận động cán bộ, người lao động  hưởng ứng “Tháng Nhân đạo” bằng cách úng hộ một ngày lương, tạo điều kiện cho các cấp Hội Chữ thập đỏ chủ động về nguồn kinh phí cho các hoạt động nhân đạo.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện “Tháng Nhân đạo” năm 2020 của Hội CTĐ tỉnh Bình Định./.
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