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KẾ HOẠCH 
Triển khai Chương trình “An toàn cho ngư dân nghèo, khó khăn” 

Thực hiện Kế hoạch số 146/KH-TƯHCTĐ ngày 21/7/2022 và Hướng dẫn số 178/HD-TƯHCTĐ ngày 19/8/2022 của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam về việc triển khai Chương trình “An toàn cho ngư dân nghèo, khó khăn” và các Chương trình phối hợp trong công tác nhân đạo với các đơn vị liên quan, Hội Chữ thập đỏ tỉnh Bình Định xây dựng Kế hoạch triển khai Chương trình “An toàn cho ngư dân nghèo, khó khăn” với các nội dụng cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Cái thiện điều kiện lao động, an toàn và sinh kế cho ngư dân nghèo, có hoàn cảnh khó khăn, góp phần thực hiện Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam.
2. Đẩy mạnh truyền thông, huy động nguồn lực lồng ghép vào các chương trình, dự án, phát huy vai trò chủ động của các địa phương; tăng cường phối hợp với các ngành liên quan để triển khai, thực hiện Chương trình đảm bảo đồng bộ, thống nhất, hiệu quả và đạt được các chỉ tiêu đề ra. 
II. NGƯỜI HƯỞNG LỢI CỦA CHƯƠNG TRÌNH
1. Người hưởng lợi trực tiếp
 Ngư dân nghèo, cận nghèo, ngư dân có hoàn cảnh khó khăn thuộc 18 xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển của tỉnh Bình Định (theo Quyết định số 131/QĐ-TTg ngày 15/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ). 
2. Người hưởng lợi gián tiếp 
Chủ tàu, thuyền, người lao động trên thuyền; các thành viên gia đình ngư dân được tham gia Chương trình; Lãnh đạo, chính quyền địa phương, các tổ chức chính trị-xã hội, đoàn thể, Hội Chữ thập đỏ các cấp khi tham gia các hoạt động của Chương trình; các đơn vị phối hợp, hỗ trợ cho Chương trình.
III. MỤC TIÊU 
1. Hỗ trợ về điều kiện, phương tiện cho ngư dân nghèo, khó khăn
1.1. Hỗ trợ ngư dân/người lao động trên tàu, thuyền
- Ngư dân/người lao động nghèo, khó khăn trên tàu, thuyền được tặng bộ áo phao cứu sinh đa năng.
- Tàu, thuyền đánh cá được trang bị túi sơ cấp cứu và cờ Tổ quốc.
1.2. Hỗ trợ trên đất liền cho hộ ngư dân nghèo, khó khăn
- Hộ ngư dân nghèo, khó khăn được hỗ trợ phát triển sinh kế bền vững.
- Hộ ngư dân nghèo được hỗ trợ sữa chữa, xây nhà, chỗ ở an toàn.
2. Hỗ trợ về kiến thức, kỹ năng cho ngư dân nghèo, khó khăn
 Ngư dân/người lao động nghèo trên tàu, thuyền (là những người được nhận áo phao, túi sơ cấp cứu, được tặng cờ Tổ quốc, hỗ trợ về nhà ở, sinh kế) được tiếp cận, phổ biến, giáo dục pháp luật và truyền thông về sơ cấp cứu.
IV. THỜI GIAN, ĐỊA BÀN VÀ KINH PHÍ TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH
1. Thời gian triển khai: 05 năm (2022 – 2027)
2. Địa bàn triển khai: Chương trình sẽ được triển khai tại 18 xã đặc biệt khó khăn, bãi ngang ven biển thuộc 04 huyện, thị xã giáp biển theo Quyết định số 131/QĐ-TTg ngày 25/01/2017 của Thủ tướng chính phủ (có danh sách đính kèm).
3. Kinh phí triển khai từ nguồn: Kinh phí Trung ương Hội hỗ trợ từ nguồn vận động thông qua Tháng Nhân đạo hàng năm; Các tổ chức quốc tế trong và ngoài phong trào chữ thập đỏ, các tổ chức trong nước ủng hộ trực tiếp cho Chương trình; Kinh phí Tỉnh Hội và các huyện, thị Hội vận động trong năm thông qua Tháng Nhân đạo và các phong trào, hoạt động thường xuyên/đột xuất hàng năm; Kinh phí lồng ghép với triển khai các chương trình, dự án tại tỉnh và địa phương; Kinh phí đối ứng từ nguồn ngân sách địa phương, đóng góp vận động, lồng ghép các nguồn kinh phí hợp pháp của các đơn vị phối hợp.
V. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Khảo sát ban đầu, thống kê số liệu, thông tin hộ dân, nhu cầu hỗ trợ
Hội Chữ thập đỏ các huyện, thị xã tiến hành thu thập các dữ liệu liên quan và cập nhật hàng năm để chuẩn bị cho triển khai Chương trình, bao gồm:
- Dữ liệu tổng hợp các xã bãi ngang ven biển; số lượng ngư dân nghèo, cận nghèo, có hoàn cảnh khó khăn; số lượng tàu, thuyền đánh cá ven bờ, xa bờ.
- Thu thập thông tin chi tiết liên quan đến ngư dân: hoàn cảnh gia đình, nghề nghiệp, nhu cầu hỗ trợ.
(Có biểu 1, biểu 2 kèm theo)
2. Hỗ trợ về điều kiện, phương tiện cho ngư dân nghèo, khó khăn trên tàu, thuyền và đất liền
2.1. Hỗ trợ ngư dân/người lao động trên tàu, thuyền
- Nội dung hỗ trợ: Trang bị áo phao cứu sinh đa năng/phao cứu sinh, trao tặng cờ Tổ quốc và túi sơ cấp cứu.
- Đối tượng nhận hỗ trợ: Ngư dân nghèo, cận nghèo, có hoàn cảnh khó khăn, người lao động làm công trên các tàu/thuyền đánh bắt xa bờ; tàu thuyền đánh bắt cá xa bờ chưa được trang bị đủ áo phao, cờ Tổ quốc, túi sơ cấp cứu.
- Cách thức lựa chọn người hưởng lợi: Các địa phương rà soát, lập danh sách ngư dân đáp ứng tiêu chí của chương trình, chấm điểm ưu tiên và chọn người hưởng lợi theo điểm từ cao xuống thấp (tùy thuộc nguồn lực được hỗ trợ).
- Số lượng: 01 ngư dân/01 áo phao, mỗi tàu, thuyền đánh bắt xa bờ được trao tặng 01 lá cờ Tổ quốc và 03 túi sơ cấp cứu.
- Việc trao tặng áo phao, túi sơ cấp cứu và trao tặng cờ Tổ quốc được tổ chức kết hợp với các hoạt động tập huấn, các hoạt động khác của Chương trình hoặc kết hợp với các hoạt động của các đơn vị phối hợp, các nguồn hỗ trợ, dự án khác triển khai tại địa bàn.
2.2. Hỗ trợ trên đất liền cho hộ ngư dân nghèo, khó khăn
a) Hỗ trợ sinh kế bền vững cho hộ ngư dân nghèo, có hoàn cảnh khó khăn:
- Tiêu chí lựa chọn hộ hưởng lợi: 
+ Tiêu chí bắt buộc: Hộ gia đình sinh sống dựa trên các hoạt động liên quan đến đánh bắt thủy hải sản, là hộ nghèo/cận nghèo/có hoàn cảnh khó khăn, có sinh kế hiện tại không đảm bảo cuộc sống của gia đình, hộ có khả năng chăn nuôi gia súc/gia cầm (đối với hộ có nhu cầu hỗ trợ gia súc/gia cầm).
+ Tiêu chí ưu tiên: Hộ gia đình có người khuyết tật (1 điểm); Hộ gia đình có người mắc bệnh hiểm nghèo (1 điểm); Hộ gia đình có lao động chính là nữ giới (1 điểm); Hộ gia đình có phụ nữ mang thai hoặc nuôi con nhỏ dưới 12 tháng tuổi (1 điểm); Hộ gia đình có người già, yếu hoặc từ 65 tuổi trở lên (1 điểm).
- Định mức hỗ trợ: Hỗ trợ nuôi gia cầm: tối đa 5 triệu đồng/hộ. Hỗ trợ nuôi gia súc như trâu, bò…: từ 10 triệu đồng đến 15 triệu đồng. Hỗ trợ mua ngư lưới cụ: tối đa 20 triệu đồng/hộ. 
- Hình thức hỗ trợ: cấp phát tiền mặt có điều kiện cho hộ dân (mua lưới, ngư cụ, con giống, vật nuôi) thông qua đơn vị tài chính. Cấp phát 2 đợt: đợt 1 cấp 70% kinh phí ngay sau khi danh sách hộ hưởng lợi được phê duyệt, đợt 2 cấp 30% kinh phí còn lại khi hộ dân tiến hành mua các thiết bị (có giấy tờ mua bán).
b) Hỗ trợ sửa chữa, xây dựng nhà, chỗ ở an toàn cho hộ ngư dân
- Tiêu chí lựa chọn hộ hưởng lợi: 
+ Tiêu chí bắt buộc: Hộ gia đình sinh sống dựa trên các hoạt động liên quan đến đánh bắt thủy hải sản, là hộ nghèo/cận nghèo/có hoàn cảnh khó khăn, hộ có nhà, chỗ ở hiện tại đạt các tiêu chí sau:
(1) Mái nhà làm bằng các chất liệu: ngói/tấm lợp/lá/rơm rạ/giấy dầu.
(2) Tường nhà bằng đất/vôi/rơm/phiên/liếp/ván ép.
(3) Cột dầm nhà làm bằng gỗ tạp/tre/vật liệu không bền chắc.
(4) Cửa nhà: không có cửa hoặc cửa tạm bợ.
(5) Móng nhà: yếu, kém.
Hộ dân có nhà đạt 2/5 tiêu chí trên sẽ được xét hỗ trợ sửa chữa nhà, chỗ ở. Hộ dân có nhà đạt 3/5 tiêu chí trở lên sẽ được xét hỗ trợ xây mới nhà.
+ Tiêu chí ưu tiên: Hộ gia đình có người khuyết tật (1 điểm); Hộ gia đình có người mắc bệnh hiểm nghèo (1 điểm); Hộ gia đình có lao động chính là nữ giới (1 điểm); Hộ gia đình có phụ nữ mang thai hoặc nuôi con nhỏ dưới 12 tháng tuổi (1 điểm); Hộ gia đình có người già, yếu hoặc từ 65 tuổi trở lên (1 điểm).
- Định mức hỗ trợ: 
+ Sửa chữa nhà, chỗ ở: 10-20 triệu đồng/hộ. Cấp phát 2 đợt: đợt 1 cấp 30% kinh phí ngay sau khi danh sách hộ hưởng lợi được phê duyệt, đợt 2 cấp 70% kinh phí còn lại khi hộ dân tiến hành mua các nguyên vật liệu, dụng cụ sửa chữa (có giấy tờ mua bán).
+ Xây dựng nhà: 50 triệu đồng/hộ. Cấp phát 3 đợt: đợt 1 cấp 40% kinh phí ngay sau hộ hưởng lợi đổ móng nhà, đợt 2 cấp 40% kinh phí khi hộ dân đã xây phần thô, đợt 3 cấp 20% kinh phí còn lại khi hoàn thiện nhà.
- Hình thức hỗ trợ: cấp phát tiền mặt có điều kiện cho hộ dân (sửa chữa, xây mới nhà, chỗ ở) thông qua đơn vị tài chính.
c) Quy trình thực hiện đối với hoạt động hỗ trợ sinh kế và nhà ở
* Bước 1: Hướng dẫn thực hiện hỗ trợ.
Hội Chữ thập đỏ tỉnh và các huyện, thị xã triển khai, hướng dẫn thực hiện Chương trình cho các cán bộ thuộc địa bàn được chọn triển khai Chương trình, bao gồm: cán bộ Hội Chữ thập đỏ huyện, xã, UBND cấp huyện, xã, đại diện ban, ngành, đoàn thể các xã, trưởng các thôn được lựa chọn hỗ trợ.
* Bước 2:  Khảo sát hiện trạng nhà ở các hộ ngư dân nghèo, khó khăn (mẫu 1).
- Các trưởng thôn lập danh sách các hộ gia đình có điều kiện sinh kế, nhà/chỗ ở không đảm bảo. 
- Hội Chữ thập đỏ xã phối hợp với chính quyền địa phương, đại diện ban, ngành đoàn thể đến khảo sát hiện trạng sinh kế, nhà/chỗ ở và tình trạng dễ bị tổn thương của các hộ gia đình theo danh sách thôn đã lập.
* Bước 3:  Lập danh sách hộ dự kiến nhận hỗ trợ (mẫu 1, 2).
- Hội Chữ thập đỏ các xã phối hợp với chính quyền địa phương và các đơn vị liên quan rà soát, lập danh sách các hộ đáp ứng tiêu chí bắt buộc của chương trình. Nếu số lượng hộ gia đình đáp ứng được các tiêu chí bắt buộc nhiều hơn khả năng, nguồn kinh phí có thể hỗ trợ, tiêu chí ưu tiên được sử dụng để tiếp tục lựa chọn. 
- Xếp hạng các hộ có tổng điểm từ cao xuống thấp, chọn hộ có tổng điểm từ cao xuống thấp đến hết số kinh phí được phân bổ (tùy theo nguồn lực hỗ trợ). 
* Bước 4: Niêm yết công khai hộ được nhận hỗ trợ (mẫu 1).
Các xã niêm yết công khai danh sách hộ hưởng lợi tại trụ sở UBND xã, nhà văn hóa thôn, đọc danh sách trên loa truyền thanh xã.
* Bước 5: Phê duyệt danh sách hộ nhận hỗ trợ (mẫu 3).
Hội Chữ thập đỏ tỉnh thẩm định ít nhất 10% danh sách và có quyết định phê duyệt hộ hưởng lợi.
* Bước 6: Hộ được phê duyệt làm cam kết sửa chữa nhà ở (mẫu 4).
- Họp các hộ hưởng lợi để xác định loại hình hỗ trợ: sinh kế, nhu cầu hỗ trợ các hạng mục sửa chữa nhà/chỗ ở, xây nhà mới.
- Các hộ ký cam kết triển khai theo đúng quy định.
* Bước 7: Cấp đợt 1 kinh phí hỗ trợ (định mức theo từng hoạt động) (mẫu 3).
- Ký kết hợp đồng với đơn vị tài chính được chọn, yêu cầu thống nhất: thời gian thực hiện, hình thức chuyển tiền, lưu trữ hồ sơ, chứng từ hoàn trả, chi phí dịch vụ cấp tiền, truyền thông tại điểm cấp phát, thông tin cần có của hộ hưởng lợi…
- Hội Chữ thập đỏ tỉnh và huyện phối hợp với đơn vị tài chính để thực hiện cấp phát tiền cho hộ hưởng lợi.
* Bước 8: Các hộ dân tiến hành mua con giống, vật nuôi, sửa chữa, xây nhà/chỗ ở
- Hộ hưởng lợi chủ động mua vật nguyên vật liệu sửa chữa nhà/chỗ ở; thuê đội thợ xây dựng, khởi công xây nhà; mua con giống, vật nuôi, ngư, lưới cụ theo nhu cầu, cam kết đã ký.
- Các hộ cần cung cấp phiếu thu, hoá đơn bán hàng thông thường cho Hội Chữ thập đỏ xã để lưu trữ hồ sơ hỗ trợ.
- Các cấp Hội tổ chức giám sát quá trình mua sinh kế, sửa, xây nhà.
* Bước 9: Nghiệm thu tiến độ triển khai .
Hội Chữ thập đỏ cấp tỉnh, huyện đến trực tiếp 100% hộ được nhận hỗ trợ để kiểm tra việc thực hiện nguồn hỗ trợ của các hộ đảm bảo đúng mục đích, đúng nhu cầu.
* Bước 10: Cấp các đợt kinh phí còn lại (định mức theo từng hoạt động) (mẫu 3).
Hội Chữ thập đỏ các tỉnh và huyện phối hợp với đơn vị tài chính để thực hiện cấp phát tiền cho hộ hưởng lợi theo các đợt cam kết của hoạt động sau khi hoạt động được Hội cơ sở kiểm tra, nghiệm thu từng đợt.
* Bước 11: Báo cáo (mẫu 5)
Hội Chữ thập đỏ các cấp báo cáo kết quả thực hiện nguồn hỗ trợ tại địa phương với các thông tin, số liệu cụ thể của các hộ hưởng lợi.
* Bước 12:  Đánh giá kết quả.
- Hội Chữ thập đỏ các tỉnh, thành tổ chức đánh giá sự hài lòng của hộ dân sau khi được Chương trình hỗ trợ.
- Đánh giá 10% số hộ hưởng lợi, thực hiện sau cấp phát lần cuối ít nhất 2 tuần.
- Việc đánh giá thực hiện trực tiếp tại các hộ gia đình theo bộ công cụ được Trung ương Hội hướng dẫn.
3. Hỗ trợ kiến thức, kỹ năng cho ngư dân nghèo, khó khăn
Tổ chức các lớp truyền thông, phổ biến, giáo dục pháp luật và truyền thông về sơ cấp cứu:
- Thành phần tham dự: ngư dân nghèo, người lao động nghèo, hoàn cảnh khó khăn làm việc trên tàu, thuyền (là những người được nhận hỗ trợ của Chương trình: áo phao, túi sơ cấp cứu, cờ Tổ quốc, nhà ở, sinh kế).
- Số lượng: tối đa 50 người/lớp. Thời gian: ½ ngày/lớp.
- Nội dung: (1) Giới thiệu về Hội Chữ thập đỏ Việt Nam (30 phút); (2) Truyền thông, phổ biến, giáo dục pháp luật về công ước quốc tế về luật biển, các quy định pháp luật liên quan đảm bảo an toàn trong quá trình khai thác thủy sản (30 phút); (3) Các kiến thức về an toàn, kỹ năng sơ cấp cứu và thực hành (các nguyên tắc cơ bản trong sơ cấp cứu, dấu hiệu nhận biết, nguyên nhân, nguy cơ, nguyên tắc xử trí một số tai nạn đuối nước, say nắng/nóng, sốt cao, chảy máu, hồi sinh tim phổi) (90 phút), thực hành kỹ thuật sơ cấp cứu, vận hành áo phao đa năng/phao cứu sinh, hỏi đáp (45 phút).
4. Các hoạt động báo cáo, giám sát, đánh giá, thông tin, truyền thông, quản lý và hành chính
- Hội Chữ thập đỏ các cấp báo cáo chính quyền địa phương về việc triển khai Chương trình, hỗ trợ chi phí quản lý, giám sát; vận động các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trong địa bàn ủng hộ nguồn lực cho Chương trình. 
- Hội Chữ thập đỏ tỉnh và các huyện, thị xã tiến hành khảo sát ban đầu các thông tin, số liệu về ngư dân nghèo, ngư dân có hoàn cảnh khó khăn, nhu cầu cần hỗ trợ của ngư dân. Người hưởng lợi của Chương trình đảm bảo có tính đến yếu tố giới, người khuyết tật và ưu tiên nhóm các đối tượng dễ bị tổn thương.
- Các hoạt động của Chương trình được triển khai với sự giám sát, hướng dẫn từ CTĐ tỉnh và Hội Chữ thập đỏ các cấp. Trong quá trình triển khai các hoạt động có sự tham gia của lãnh đạo chính quyền các cấp, nhà tài trợ, các đối tác, đảm bảo có hình ảnh, Biểu trưng của Hội, các nhà tài trợ, đơn vị đồng hành cùng Chương trình.
- Tăng cường truyền thông về chương trình thông qua sử dụng ứng dụng Thiện Nguyện, đẩy mạnh tương tác trên các kênh, mạng xã hội; các hoạt động thường xuyên được cập nhật, đưa tin trên trang thông tin điện tử của các cấp Hội, các phương tiện truyền thông ngoài Hội.
- Các cấp Hội định kỳ gửi báo cáo kết quả triển khai (báo cáo 6 tháng và báo cáo năm) về Hội Chữ thậph đỏ tỉnh qua Ban Công tác xã hội (email: rcbinhdinh@gmail.com). Các hoạt động triển khai sẽ được các cấp Hội báo cáo, thông báo tới các nhà tài trợ, các đối tác tham gia ủng hộ, tài trợ cho Chương trình.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đơn vị triển khai
1.1. Hội Chữ thập đỏ tỉnh Bình Định
- Thành lập Ban điều hành Chương trình cấp tỉnh (năm 2022), đồng chí Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ tỉnh làm Trưởng ban điều hành, mời đại diện lãnh đạo các sở ngành tham gia Ban điều hành: Ban chỉ huy phòng chống thiên tai - Tìm kiếm cứu nạn và Phòng thủ dân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Chi cục thuỷ sản.
- Hướng dẫn, triển khai khảo sát, thu thập các dữ liệu liên quan đến ngư dân theo yêu cầu của Trung ương Hội, nhà tài trợ và cập nhật hàng năm.
- Hàng năm xây dựng kế hoạch và thực hiện vận động nguồn lực trong và ngoài Hội, các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước để triển khai Chương trình.
- Phân bổ các nguồn kinh phí cho các huyện, thị xã (khi có nguồn lực), hướng dẫn thực hiện các thủ tục thanh quyết toán theo quy định.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Chi cục thuỷ sản, các ngành liên quan tại địa phương để triển khai các hỗ trợ của Chương trình, đảm bảo thực hiện đúng theo quy định, hướng dẫn của Chương trình (hàng năm).
- Mời các đồng chí lãnh đạo các cấp và nhà tài trợ tham dự các hoạt động tại địa phương khi có kế hoạch (hàng năm).
- Tăng cường truyền thông về Chương trình trên các phương tiện thông tin đại chúng trong và ngoài Hội, đẩy mạnh tương tác trên các kênh, mạng xã hội; làm nổi bật các hoạt động Tháng nhân đạo được các cấp Hội tổ chức.
1.2. Hội Chữ thập đỏ các huyện Tuy Phước, Phù Cát, Phù Mỹ và thị xã Hoài Nhơn 
- Báo cáo cấp uỷ, chính quyền, đồng chí chủ tịch danh dự về việc triển khai Chương trình, đề xuất các phương án xin ngân sách đối ứng thực hiện Chương trình (cho các chi phí quản lý, giám sát, hành chính,…) tuỳ theo điều kiện cụ thể của địa phương và kế hoạch hoạt động hàng năm.
- Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và phát triển Nông thôn huyện, Đồn biên phòng phụ trách khu vực biển tại địa phương để tổ chức, triển khai các hoạt động Chương trình.
- Hoàn thành khảo sát, thu thập dữ liệu liên quan đến ngư dân theo hướng dẫn của tỉnh Hội và cập nhật hàng năm.
- Xây dựng kế hoạch và thực hiện vận động nguồn lực triển khai Chương trình, lồng ghép các hoạt động, nguồn lực đối ứng tại địa phương hàng năm.
- Truyền thông Chương trình bằng các hình thức phù hợp, chú trọng phối hợp với báo, đài phát thanh truyền hình địa phương phản ánh hoạt động Tháng Nhân đạo tại địa phương.
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát các hoạt động; báo cáo kết quả thực hiện, những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Chương trình về tỉnh Hội (hàng năm).
2. Các đơn vị phối hợp
2.1. Đề nghị Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh
- Phối hợp với Hội Chữ thập đỏ các cấp rà soát các thông tin khảo sát liên quan đến ngư dân; lựa chọn hộ hưởng lợi Chương trình đúng tiêu chí.
- Truyền thông, phổ biến, giáo dục pháp luật cho các ngư dân về bảo vệ chủ quyền biển đảo và một số nội dung quy định của pháp luật ở khu vực biên giới biển để đảm bảo an toàn trong quá trình khai thác thuỷ sản.
- Phối hợp, hỗ trợ Hội Chữ thập đỏ các cấp trong việc lựa chọn địa điểm truyền thông, hình thức và phương tiện tiếp cận ngư dân để truyền thông phù hợp với thực tiễn, đặc biệt trong thời điểm thiên tai xảy ra.
- Phối hợp các hoạt động trao tặng, hỗ trợ cho ngư dân, hoạt động giám sát, truyền thông về Chương trình.
2.2. Đề nghị Chi cục thuỷ sản
- Chỉ đạo hệ thống tại các địa phương phối hợp với Hội Chữ thập đỏ các cấp khảo sát, rà soát số lượng ngư dân, tàu, thuyền đánh cá tại địa phương; lựa chọn đối tượng hưởng lợi đúng tiêu chí Chương trình.
- Phối hợp đánh giá nhu cầu hỗ trợ của ngư dân về sinh kế, nhà, chổ ở an toàn.
- Phối hợp, lồng ghép đào tạo nghề cho ngư dân.
- Phối hợp các hoạt động trao tặng, hỗ trợ cho ngư dân, hoạt động giám sát, truyền thông về Chương trình.
2.3. Đề nghị Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai - Tìm kiếm cứu nạn và phòng thủ dân sự tỉnh
 - Cung cấp thông tin cảnh báo về mưa, bão cho ngư dân, tàu, thuyền đánh cá để đảm bảo an toàn trong mùa thiên tai.
- Hỗ trợ cung cấp các thông tin liên quan đến mô hình nhà ở, chỗ ở an toàn cho ngư dân khu vực thường xuyên bị ảnh hưởng thiên tai.
- Chỉ đạo hệ thống tại các địa phương phối hợp với Hội Chữ thập đỏ các cấp lồng ghép thực hiện các hoạt động của Chương trình với tổ chức truyền thông về phòng, tránh bão, rủi ro thiên tai trên biển cho các tàu, thuyền.
- Phối hợp tham gia các hoạt động khác của Chương trình.
2.4. Bưu điện tỉnh 
Chỉ đạo hệ thống Bưu điện tại các địa phương miễn/giảm phí dịch vụ khi phối hợp với Hội Chữ thập đỏ trong tổ chức cấp phát kinh phí hỗ trợ sinh kế, xây dựng, sửa chữa nhà, chỗ ở cho người hưởng lợi.  
Căn cứ kế hoạch, Ban Thường vụ Hội Chữ thập đỏ tỉnh yêu cầu các Ban, đơn vị, Hội Chữ thập đỏ các huyện, thị xã, thành phối hợp với các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện./. 

	Nơi nhận:
- Trung ương Hội CTĐ VN;
- TT Tỉnh ủy;                               
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;                    (để b/c)
- UBND tỉnh;
- UBMTTQ tỉnh;
- BTV Hội Chữ thập đỏ tỉnh (để c/đ);
- Các Ban, Văn phòng cơ quan tỉnh Hội (để t/h);
- Các đơn vị phối hợp tại mục VI, 2 (để p/h); 
- UBND các huyện, thị xã, thành phố (để phối hợp chỉ đạo);
- Hội CTĐ các huyện, thị xã, thành phố (để thực hiện);
- Lưu VT, CTXH, KT.
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